

Направление 4. Психологическое сопровождение перехода на новый образовательный уровень, адаптации на новом этапе обучения и поддержания учебной мотивации.
Цель: повышение профессиональной компетентности специалистов служб психолого-социального сопровождения общего образования (первый уровень модели психологической службы Пермского края) в вопросах  психологического сопровождения перехода на новый образовательный уровень, адаптации на новом этапе обучения и поддержания учебной мотивации в условиях внедрения на территории Пермского края трехуровневой модели психологической службы.
Задачи: Способствовать формированию у слушателей информационной компетентности, выраженной в осведомленности  у интегрированных теоретических представлений, основанных на гуманистических психолого-педагогических подходах, о развитии мотивационного потенциала субъектов образовательного процесса в полисистемном  взаимодействии. Сориентировать педагогов, психологов и представителей администраций в психологических методах и эффективных психолого-педагогических  технологиях адаптации и развитии мотивации при  переходе  на  новый  образовательный уровень; Способствовать совершенствованию проектной и технологической компетентности педагогов, работающих с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (сенсорные нарушения), в вопросах моделирования и реализации внеурочной деятельности; Создать условия для развития рефлексивной компетентности педагогов в процессе обсуждения модели и форм внеурочной деятельности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (сенсорные нарушения), индивидуальных консультаций с администрацией и педагогами школы.  
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