Приветствую всех участников Университетского округа в Пермском государственном гуманитарно-педагогическом университете. 
Более 200 человек принимает участие в нашей работе: часть коллег находятся в зале, остальные присоединились к нам удаленно.  Это директора школ, руководители и педагоги центров инновационного опыта, сетевых площадок, научные руководители рабочих групп, из числа профессорско-преподавательского состава нашего вуза, гости и организаторы мероприятия.
Сегодня мы проводим первое заседание Университетского округа нового созыва 2025 года, но при этом научные консультанты и руководители пилотных площадок в активную деятельность включились значительно раньше. 
Позволю напомнить всем участникам встречи, что Университетский округа является профессиональным объединением вуза, пилотных и сетевых школ.  Данная модель взаимодействия науки и практики на протяжении многих лет способствует повышению качества региональной системы образования и развитию профессионального мастерства педагогов благодаря слаженной работе университета со школами, а также существенной поддержке Министерства образования и науки Пермского края. 
Традиционно наша встреча проходит в рамках августовского педагогического совета и соответствует логике современных приоритетов, обеспечивающих развитие образования. 
На прошлой неделе мы все следили за новостями о важным образовательном событии в Москве.  
[bookmark: _GoBack]19 августа состоялся Всероссийский педагогический съезд, участниками которого были ректор нашего университета Константин Борисович Егоров и министр образования и науки Пермского края Раиса Алексеевна Кассина. Я попросила Константина Борисовича поделиться впечатлениями о поездке и рассказать о месте и роли вуза в решении национальных задач развития отечественного образования. 
