Методические рекомендации по проектированию и реализации программ коррекционной работы в рамках ФГОС ОВЗ НОО глухих обучающихся
Реализация  коррекционной работы с глухими обучающимися 

в соответствии с ФГОС ОВЗ НОО
1. Общие положения

Программа коррекционной работы  является неотъемлемым структурным компонентом адаптированной  основной образовательной программы. Программа коррекционной работы разработана в соответствии с Федеральным Законом РФ от 29 декабря 2012 г. N 273-Ф3 "Об образовании в Российской Федерации", Федеральным государственным образовательным стандартом начального  общего образования обучающихся с ограниченными возможностями, Приказом Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013 Г. N 1015 "Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования".

Программа коррекционной работы уровня начального общего образования непрерывна и преемственна с другими уровнями образования и учитывает особые образовательные потребности обучающихся с нарушенным слухом. Программа ориентирована на развитие их потенциальных возможностей и потребностей более высокого уровня, необходимых для дальнейшего обучения и успешной социализации. 

Программа коррекционной работы направлена на выявление особых образовательных потребностей глухих обучающихся, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии; осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи глухим обучающимся с учетом их особых образовательных потребностей, индивидуальных возможностей (в соответствии с рекомендациями ПМПК).
Особые образовательные потребности глухих детей  -
основа организации коррекционно-образовательного процесса.
Ребенок с нарушенным слухом – это ребенок, у которого наряду с общими для всех детей образовательными потреб​ностями есть особые образовательные по​требности, удовлетворить которые можно только в условиях специального обучения. Это обучение должно быть специ​ально организовано, особым образом построено; оно должно предусматривать «об​ходные пути» достижения тех образова​тельных задач, которые в условиях нормы достигаются традиционными способами (впервые понятие «особые образовательные по​требности» было рассмотрено в контексте куль​турно-исторической теории Л. С. Выготского в ра​боте Е. Л. Гончаровой, О. И. Кукушкиной в 1996 г.)[4]. Особые образовательные потребности детей с нарушенным слухом обусловлены:
- трудностями понимания обращенной речи,

- характером межличностной ком​муникации,

- ограничением объема вербальной информации.

Веду​щую роль в преодолении последствий первичного дефекта и обес​печении успешности образования лиц с нарушениями слуха играет формирова​ние средств речевого общения и познания окружающего мира. В связи с этим к специальным для них образовательным потреб​ностям относятся:

- слухозрительное (чтение с губ) восприятие об​ращенной речи говорящего человека;

- мотивированное употребле​ние единиц языка;

- членораздельное, внятное произношение;

- для оглохшего – педагогическая помощь по предотвращению распада сформированной речи;

- развитие слухового восприятия и его использова​ние в образовательных, познавательных и коммуникативных си​туациях;

- обучение ориентировке в пространстве при отсутствии возможности свободно воспринимать речевые и неречевые звуча​ния;

- обогащение жизненного опыта и формирование житейских понятий как основы овладения знаниями, умениями и навыками и др.

Реализация образовательных потребностей детей со слуховой недостаточностью предполагает создание для этого специальных условий, обеспечивающих им рав​ные возможности в получении образования. К таким условиям отно​сятся:

- создание  адаптированных основных общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС;

- разработка технологий учебной деятельности с использова​нием специальных методов, приемов, способствующих усвоению знаний, умений и навыков, ориентированных на включение всех сохранных анализаторов;

- дифференцированный подход, реализуемый при комплекто​вании групп учащихся с учетом состояния слуха, речи, познава​тельных способностей;

- индивидуальный подход к каждому обучаемому, включаю​щий конкретную дозированную педагогическую помощь, специ​альные методы и средства (в том числе и ЗУА) обуче​ния, компенсации и коррекции дефекта;

- целенаправленные формы обучения и воспитания, преду​сматривающие коррекционные занятия, увеличение объема ра​бот индивидуального и группового характера, используемых для активизации речевого сотрудничества;

- создание адекватной среды жизнедеятельности, соответ​ствующей образовательным потребностям людей данной категории (опора на вариативные формы речи, остаточный слух и др.);

- ведение образовательного процесса сурдопедагогами и его сопровождение педагогами-психологами;

- предоставление медицинских, психологических и социальных услуг.

Наряду с этими существуют и определенные особенности об​разовательной среды, организуемой для глухих детей:

- использование разных форм словесной речи (устной, письмен​ной, дактильной), благодаря чему обеспечиваются полнота и точ​ность восприятия учебной информации и организация речевого взаимодействия между субъектами учебной деятельности;

- существование и взаимодействие двух языков и двух систем об​щения – языка жестов и языка слов –наиболее ярко проявля​ются при обучении глухих. Мотивы такого речевого взаимодей​ствия весьма различны: жизненная потребность в общении, от​сутствие в речевом опыте аналогов для выражения мысли, жела​ние быть понятым сверстниками и другими глухими людьми и т. д.;

- сенсорные способы восприятия информации: бисенсорное (слухозрительное) восприятие и моносенсорное (слуховое) восприятие;

- неразрывное единство процессов овладения системой знаний, умений и навыков, формирование и развитие словесной речи как средства общения, познания. При затруднениях в понимании глухими учащимися средних и старших классов смысла информации, передавае​мой с помощью словесной речи, допустимо обращение к соответствующим аналогам разговорной жестовой речи, что позволя​ет уточнить суть информации и уяснить сложный для понимания раздел обучения. При этом учитывается, что для глухих словесная речь является средством обучения, а жестовая – средством обще​ния.

  Система  принципов, определяющая характер и особенности организации коррекционно-образовательного процесса детей с нарушенным слухом: это 

общедидактические принципы, реализация которых осуществляется сообразно особенностям лиц с нарушенным слухом; 

Общедидактические принципы: научность обучения; связь теории и практики; наглядность; активность и сознательность в процессе обучения; доступность; систематичность и последовательность; прочность усвоения приобретаемых знаний.

Принципы  специальной педагогики, имеющие отношение к специфике образования всех категорий детей с нарушениями развития; 

Принципы специальной педагогики: педагогического оптимизма, ранней педагогической помощи, коррекционно-компенсирующей направленности образования, социально-адаптирующей направленности образования, деятельностного подхода, необходимости специального педагогического руководства.

 Специфические принципы обучения обусловлены своеобразием развития и обучения детей с нарушением слуха. Впервые теоретически обоснованно специфические принципы обучения представил А. И. Дьячков[5], выде​лив важнейшие из них:

- связь процесса обучения основам наук и словесной речи;

- обучение в деятельности;

- единство процесса обучения и формирования личности глухого ребенка;

- концентричность и пропедевтика;

- индивидуальный и дифференцированный подходы.

Принцип усвоения основ наук в единстве с усвоением родного языка обусловлен тем, что ход развития глухого ребенка, усвоение им установленного объ​ема образования определяется уровнем языкового развития, возможностью воспринимать информацию в словесном оформлении, адекватно пользоваться ей. Успех в реализации принципа обеспечивается ориги​ содержанием программ, специальными методами обучения, специфическими организационными формами. Прочное усвоение знаний по разным учебным предметам достигается путем отработки специально отобранного язы​кового материала, целенаправленного формирования осоз​нанного коммуникативного поведения, развития словесно-​логического мышления на основе овладения различными видами речевой деятельности в условиях слухоречевой среды.

Принцип интенсификации развития слухового вос​приятия в единстве с развитием произносительной сто​роны устной речи состоит в том, чтобы развить у глухого ребенка способность достаточно свободно понимать обращенную к нему речь собеседника и говорить разборчиво, понятно для окружающих. Реализация принципа предусматривает развитие слухо​вой функции и произносительной стороны устной речи в единстве, при использовании  звукоусиливающей аппаратуры в ходе всего учебно-воспитательного процесса и вне его, в разных орга​низационных формах (фронтальные занятия в слуховом ка​бинете, групповые и индивидуальные занятия, музыкаль​но-ритмические, свободная деятельность детей).

Принцип активизации речевого общения предполагает моделирование ситуаций, вызывающих потребность в общении на основе словесной речи. Реализация принципа требует активной деятель​ности учащихся – выражения ими в словесной форме сво​их коммуникативных намерений, что предполагает формирование у школьников разнообразных коммуникативных умений: отвечать на вопросы, формулировать вопрос, сообщать о сво​их желаниях, состоянии, деятельности, докладывать о вы​полнении поручения, способность обратиться с просьбой или поручением к учителю, товарищу и др. Формирование различных способов общения осуществляется во всей учебно-воспитательной ра​боте, и прежде всего на уроках предметно-практического обучения.

Принцип деятельностного подхода отражает основную направленность  системы обучения  глухих обучающихся, в которой деятельность рассматривается как процесс формирования знаний, умений и навыков и как условие, обеспечивающее коррекционно-развивающую на​правленность формирования личности глухого ребенка. Особое место в реализации принципа отводится предмет​но-практической деятельности, которая рассматривается в сурдопедагогике как средство коррекции и компенсации всех сторон психики ребенка  в соответствии с психологической теорией о деятельностной детерминации психики (Л. С. Выготский, А. Н. Леонтьев, П. Я. Гальперин).

Принцип пропедевтики и концентричности. В специальной школе для глухих обучающихся сложилась особая образовательная система, которая подразделяется на четыре этапа. Такая многоступенча​тость образовательной системы харак​теризуется последовательным развитием и усложнением содержания учебного материала по всем учебным предме​там, обеспечивая решение задач про​педевтического характера, направленных на практическое овладение содержанием образования. Принцип обеспечива​ет особое структурирование содержания общих с массовой школой учебных предметов. Для программ  уровня общего начального образования характерно кон​центрическое расположение материала, на уровне основного общего образования оно становится линейно-ступенчатым, т. е. глухие школь​ники пользуются теми же учебниками, что и их сверстники в общеобразовательной школе.

Цель программы коррекционной работы - оказание комплексной психолого – педагогической помощи глухим обучающимся в освоении адаптированной основной общеобразовательной программы, в коррекции недостатков в общем и слухоречевом развитии, в их социальной адаптации.
Программа предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности глухих обучающихся.  
Задачи программы коррекционной работы:
1. выявление особых образовательных потребностей глухих обучающихся, обусловленных недостатками в их развитии;
2. организация специальных условий образования в соответствии с особенностями ограничений здоровья учащихся; 

3. осуществление индивидуально ориентированной психологомедико-педагогической помощи обучающимся с учетом особенностей их психофизического развития и индивидуальных возможностей,  
4. оказание коррекционной помощи в овладении адаптированной основной общеобразовательной программой начального общего образования, в том числе организация индивидуальных и фронтальных  занятий по развитию слухового восприятия речи и неречевых звучаний, включая музыку, слухозрительного восприятия устной речи, ее произносительной стороны; 
5. организация специальной психолого-педагогической помощи в формировании полноценной жизненной компетенции глухих обучающихся; 
6. создание благоприятных условий для наиболее полноценного личностного развития, приобщения к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства с учетом возможностей и особых образовательных потребностей каждого обучающегося; 
7. оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) глухих обучающихся. 
Принципы программы коррекционно – развивающей работы:

-соблюдение интересов глухих обучающихся; создание в образовательной организации условий для реализации их возможностей и особых образовательных потребностей, наиболее полноценного развития, социальной адаптации; 

- приобщение обучающихся к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;

-взаимодействие всех специалистов образовательной организации, родителей (законных представителей) обучающихся при решении образовательно – коррекционных задач, а также оказании согласованной помощи в процессе формирования и развития личности ребенка, его адаптации и интеграции в обществе; 

- реализация в различных жизненных ситуациях достижений обучающихся в  образовательно – коррекционном процессе, обеспечение подготовленности обучающихся к адаптации и интеграции в обществе, развития их самостоятельности при решении жизненных задач; 

- обеспечение слухоречевого развития обучающихся с учетом их индивидуальных особенностей, максимальное обогащение их речевой практики, развитие жизненных компетенций при взаимодействии со слышащими детьми и взрослыми в условиях деятельности, интересной и полезной всем ее участникам. 

- принцип системности обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений  глухих детей, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий  в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса. Принцип единства диагностики и коррекции реализуется в двух аспектах.

      1. Началу коррекционной работы должен предшествовать этап комплексного диагностического обследования, позволяющий выявить характер и интенсивность трудностей развития, сделать заключение об их возможных причинах и на основании этого заключения строить коррекционную работу, исходя из ближайшего прогноза развития (совместно с психологом).

      2. Реализация коррекционно-развивающей работы требует постоянного контроля динамики изменений личности, поведения и деятельности, эмоциональных состояний, чувств и переживаний ребенка. Такой контроль позволяет вовремя вносить коррективы в коррекционно-развивающую работу.

- Принцип непрерывности гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению. 

- Принцип вариативности предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии. 

-рекомендательный характер оказания помощи.

2. НАПРАВЛЕНИЯ И СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ КОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЫ (в том числе программы работы узких специалистов).
1. Коррекционно-развивающая работа
Данное направление работы способствует удовлетворению особых образовательных потребностей глухих обучающихся, освоению ими адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования, формированию у обучающихся универсальных учебных действий - личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных, эмоционально-волевой и личностной сфер ребёнка. 

Коррекционно–развивающая работа включает:

1. удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с нарушением слуха; 

2. коррекционную помощь в овладении базовым содержанием обучения; 

3. организацию и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий с целью развития речевого слуха и обучение произношению; 

4. развитие сознательного использования речевых возможностей в разных условиях общения для реализации полноценных социальных связей с окружающими людьми; 

5. системное воздействие на учебно-познавательную деятельность ребёнка в динамике образовательного процесса, направленное на формирование универсальных учебных действий; 

6. коррекцию и развитие высших психических функций; 

7. развитие эмоционально-волевой и личностной сфер ребёнка и психокоррекцию его поведения.

Программа коррекционной работы предусматривает реализацию коррекционно-развивающей области (направления) через:

-коррекционные курсы;

-обеспечение коррекционной направленности  урочной и внеурочной деятельности;

-организацию и осуществление специалистами индивидуальной коррекционной работы (педагогической, психологической, медицинской);

-взаимодействие с семьей (законными представителями).
Содержание  и формы коррекционно-развивающей работы:
- наблюдение за учениками в учебной и внеурочной деятельности (ежедневно);
- поддержание постоянной связи с учителями-предметниками, школьным психологом, медицинским работником, социальным педагогом, администрацией школы, родителями;
- составление психолого-педагогической характеристики учащегося с нарушением слуха при помощи методов наблюдения, беседы, экспериментального обследования, где отражаются особенности его личности, поведения, межличностных отношений с родителями и одноклассниками, уровень и особенности интеллектуального развития и результаты учебы, основные виды трудностей при обучении ребёнка.
- составление индивидуального маршрута сопровождения учащегося (вместе с психологом и учителями-предметниками), где отражаются пробелы знаний и намечаются пути их ликвидации, способ предъявления учебного материала, темп обучения, направления коррекционной работы;
- контроль успеваемости и поведения учащихся в классе; 
- формирование микроклимата, способствующего тому, чтобы каждый учащийся с нарушением слуха чувствовал себя в школе комфортно; 
-ведение обучающегося; 
-организация индивидуальных занятий;
- организация внеурочной деятельности, направленной на развитие познавательных интересов учащихся, их общее развитие.
          Содержание коррекционно-развивающей работы определено образовательной организацией, исходя из психофизических особенностей обучающихся на основании:
- рекомендаций медико-психолого-педагогической комиссии, 
-индивидуальной программы реабилитации  обучающихся, 

-результатов психолого –педагогического обследования каждого ребенка при поступлении в образовательную организацию, 
-систематических педагогических наблюдений в учебной и внеурочной деятельности, 

-данных систематического мониторинга достижения обучающимися планируемых результатов образования, 

-бесед с детьми, учителями школьным педагогом - психологом, социальным педагогом, администрацией школы, родителями (их законными представителями).

Изучение индивидуальных особенностей учащихся позволяет планировать сроки, этапы и основные направления коррекционной работы.
Содержание коррекционно-развивающей работы сурдопедагога: 
Работа сурдопедагога по развитию слухоречевой системы у глухих обучающихся осуществляется на основе дифференцированного подхода к обучению с учетом их индивидуальных возможностей, характера и степени нарушения слуха, резервов развития слуховой функции, состояния восприятия и воспроизведения устной речи на каждой ступени обучения в школе. Работа по развитию слухоречевых навыков предусматривает:
 − интенсивное развитие речевого слуха; − развитие связной (письменной и устной) речи, 
- формирование навыков коммуникативного общения; 

− выработку слухозрительной основы для восприятия устной речи (как с помощью слуховых аппаратов); 
− обогащение и уточнение представлений о речевых и неречевых звуках;
 −совершенствование навыков речевого общения как одного из важнейших факторов их социальной адаптации. 

Содержание коррекционно-развивающей работы психолога:
 - диагностика проблем интеллектуального и психо-эмоционального развития детей; 
- коррекция интеллектуальной сферы (память, внимание, мышление в форме игры, двигательных упражнений на активизацию мыслительной сферы); 
- коррекция эмоционально-волевой сферы (поведение, общение, саморегуляция в форме тренингов, сюжетно-ролевых игр); 
- популяризация психологических знаний. 

Содержание коррекционно-развивающей работы социального педагога:

 - диагностика социального положения семей и внутри семейных отношений; 
- коррекция внутрисемейных отношений, внутригрупповых отношений в школе (беседы с родителями и детьми, сюжетно-ролевые игры, тренинги);
 - консультирование родителей, детей по вопросам социального взаимодействия.
	Содержание коррекционно-развивающей работы

	Задачи, направления деятельности
	Планируемые результаты
	Виды работы
	Сроки 
	Участники работы

	педагогическое сопровождение детей  
	Разработка и реализация программы по предмету с учетом индивидуальных особенностей 

обучающихся. 

Разработка и реализация  программы внеурочной деятельности  с классом. 
	Осуществление педагогической деятельности, мониторинга достижений школьника.


	В течение года 
	Классный руководитель 

Учитель-предметник 

	Психологическое сопровождение обучающихся группы риска  социально опасного положения
	Разработка и осуществление коррекционно-развивающей работы.

Позитивная динамика корректируемых параметров (мониторинг эффективности коррекционной работы) 
	Индивидуальные и групповые коррекционные занятия.

Отслеживание динамики развития ребенка.

Составление индивидуального маршрута сопровождения учащегося.
	В течение года 
	Педагог-психолог 

	Развитие  слухового восприятия и обучение произношению глухих школьников.
	Мониторинг состояния слуха и речи учащихся воспитанников 
	Индивидуальные, фронтальные занятия 
	В течение года 
	Учителя индивидуальных коррекционных занятий, учитель-дефектолог

	  Помощь обучающимся в освоении содержания образовательных программ 
	Динамика индивидуальных достижений учащихся, воспитанников по освоению предметных программ 
	Наблюдение за учениками в учебной деятельности; составление психолого-педагогической характеристики учащегося, воспитанника при помощи методов наблюдения, беседы 
	В течение года 
	Учителя-предметники, классные руководители (законные представители), воспитатели 

	Организация внеурочной деятельности, направленной на развитие познавательных интересов учащихся, их общее развитие.
	Развитие сознательного использования речевых возможностей в разных условиях общения для реализации полноценных социальных связей с окружающими людьми; повышение уровня общей осведомленности обучающихся.
	Проведение индивидуальных и групповых коррекционных мероприятий.

Беседы, игры
	В течение года
	Педагог-психолог, социальный педагог, педагоги, воспитатели,  классный руководитель

	Развитие ВПФ и коррекция их недостатков.
	Позитивная динамика корректируемых параметров (мониторинг эффективности коррекционной работы) 
	Проведение индивидуальных и групповых коррекционных мероприятий.

 
	В течение года 
	Педагог-психолог  

	Развитие коммуникативных навыков   и способов саморегуляции поведения 
	Позитивная динамика корректируемых параметров (мониторинг эффективности коррекционной работы) 
	Групповые занятия, консультации, беседы 
	Октябрь-апрель
	Педагог-психолог

Классный руководитель



	Создание условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся 
	Позитивная динамика развиваемых параметров, формирование представлений и навыков ведения ЗОЖ, предотвращение попадания детей в опасные ситуации.
	Внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс Организация и проведение мероприятий, направленных на сохранение, профилактику здоровья и формирование навыков здорового и безопасного образа жизни. 
	В течение года 
	Учителя-предметники 

Медицинский работник 

Социальный педагог 

	 Организация непрерывного взаимодействия участников учебного процесса


	Создание условий для реализации особых образовательных потребностей обучающихся с нарушением слуха.

Отслеживание динамики развития ребенка  особенностей развития ребенка, его поведения, межличностных отношений с родителями и одноклассниками, уровень и особенности интеллектуального развития и результаты учебы, основные виды трудностей при обучении ребёнка. 
	Групповые занятия, консультации, беседы
	индивидуальные и групповыекоррекционных мероприятия.

МониторингВ течение года
	учителями-предметниками, школьным психологом, медицинским работником, социальным педагогом, 

администрацией школы, родителями


Организационные формы коррекционно-развивающей работы:
 В состав предметной области внеурочной деятельности «Коррекционно – развивающая работа» входят следующие обязательные предметы:

 - формирование речевого слуха и произносительной стороны устной речи (индивидуальные занятия);  

-музыкально-ритмические занятия (фронтальные занятия);  

-развитие слухового восприятия и техника речи (фронтальные занятия);

- социально – бытовая ориентировка (фронтальные занятия);

- общеобразовательные (предметные) уроки;

- занятия по психокоррекции«Развитие познавательных способностей» (предмет, ...

Коррекционно - развивающая работа на этих занятиях строится на основе преемственности, тесно связана с развитием слухозрительного и слухового восприятия речи, ее произносительной стороны на общеобразовательных уроках, во внеурочное время. 


Преемственность в процессе обучения базируется на том, что на индивидуальных занятиях у глухих обучающихся формируются первичные умения различения, опознавания и распознавания на слух речевого материала, первичные произносительные навыки, и их закрепление осуществляется как на индивидуальных занятиях, так и при проведении фронтальных занятий коррекционно-развивающей области, а также на общеобразовательных уроках и во внеурочное время. Формируемые на фронтальных занятиях коррекционно-развивающей области умения восприятия неречевых звучаний окружающего мира и музыки способствуют более полноценному развитию слухового восприятия, используются в процессе образования, содействуют социальной адаптации детей с нарушенным слухом.


Образовательные условия в соответствии с ФГОС НОО глухих обучающихся включают обязательное использование детьми звукоусиливающей аппаратуры в ходе всего образовательно-коррекционного процесса: на уроках и фронтальных занятиях применяется стационарная звукоусиливающая аппаратура коллективного пользования, в комплектации которой, при необходимости, могут быть предусмотрены вибротактильные устройства, или беспроводная аппаратура, например, использующая радиопринцип (FM- система) или инфракрасное излучение; на индивидуальных занятиях – стационарная аппаратура индивидуального пользования (в комплектации которой, при необходимости, могут быть предусмотрены вибротактильные устройства) и / или индивидуальные слуховые аппараты; во внеурочное время обучающиеся пользуются индивидуальными слуховыми аппаратами. Учитывается необходимость соответствия режима звукоусиления состоянию слуховой функции каждого обучающегося, его индивидуальным особенностям (включая уровень развития речевого слуха), что проверяется сурдопедагогом с помощью специальных методик не реже одного раза в год; уточнение режима звукоусиления осуществляется совместно с врачом-сурдологом, в том числе в условиях сетевого взаимодействия с организациями здравоохранения. 

На общеобразовательных уроках и во внеурочное время основным способом восприятия речи обучающимися является слухозрительный (с помощью средств электроакустической коррекции); при затруднении учеников в восприятии речевого материала используются письменные таблички или устно-дактильная форма речи при обязательном устном повторении учителем (воспитателем) данного речевого материала. Обучающиеся систематически и целенаправленно побуждаются к максимальной реализации произносительных возможностей, достаточно внятной, естественной и выразительной речи. 

Важное значение придается проведению на уроках и фронтальных занятиях упражнений, направленных на развитие восприятия на слух, исключая зрение, и достаточно внятного, естественного воспроизведения детьми лексики по организации учебной деятельности, тематической и терминологической лексики. Учитывается, что эти упражнения должны быть мотивированы ходом образовательного процесса, носить непродолжительный характер, проводятся на этапах закрепления и повторения учебного материала. 

На каждом уроке и перед подготовкой домашних заданий во внеурочное время проводятся фонетические зарядки (не более 3-5 минут) с целью закрепления произносительных навыков учеников, предупреждения распада неустойчивых произносительных умений, а также установки на правильное воспроизведение обучающимися определенного речевого материала, необходимого на данном уроке (занятии).

Реализация принципа преемственности в процессе развития речевого слуха и произносительной стороны речи предполагает  включение знакомого обучающимся речевого материала общеобразовательных дисциплин, связанного с организацией деятельности на уроках (занятиях), а также тематической и терминологической лексики в индивидуальные занятия с учетом темы по развитию речевого слуха и произносительной стороны речи. Это предполагает совместное планирование речевого материала учителем класса и учителем индивидуальных занятий.

На обязательных занятиях коррекционно-развивающей области«Формирование речевого слуха и произносительной стороны речи» (индивидуальные занятия) осуществляется обучение восприятию речевого материала на слух (с помощью звукоусиливающей аппаратуры-стационарной и / или индивидуальных слуховых аппаратов), что способствует созданию качественно новой слухозрительной основы восприятия устной речи, а также формирование произносительной стороны речи, развитие умений пользоваться слуховыми аппаратами, проводится работа по активизации устной коммуникации, навыков речевого поведения. У обучающихся целенаправленно развивается мотивация к овладению восприятием и воспроизведением устной речи. Важное значение на занятиях придается отработке восприятия и воспроизведения речевого материала знакомого детям и необходимого на уроках, а также и во внеурочное время в типичных коммуникативных ситуациях. Тем самым реализуется преемственность в образовательно –коррекционном процессе.

На обязательных занятиях коррекционно-развивающей области«Музыкально-ритмические занятия»(фронтальные занятия) осуществляется эстетическое воспитание, развитие эмоционально-волевой и познавательной сферы, творческих способностей обучающихся, обогащение их общего и речевого развития, расширение кругозора. На этих занятиях решаются важные коррекционно-развивающие задачи: развитие двигательной сферы, слухового восприятия и произносительной стороны речи. Содержание обучения включает развитие восприятия музыки (с помощью индивидуальных слуховых аппаратов), правильных, координированных, выразительных и ритмичных движений под музыку (основных, элементарных гимнастических и танцевальных), разучивание несложных танцевальных композиций, импровизацию движения под музыку, обучение декламации песен под музыку в ансамбле при точном воспроизведении в эмоциональной и достаточно внятной речи, реализуя произносительные возможности, темпоритмической организации мелодии, характера звуковедения, динамических оттенков, формирование эмоционального, выразительного и ритмичного исполнения на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле под аккомпанемент учителя музыкальных пьес. На музыкально – ритмических занятиях важное значение придается закреплению произносительных умений обучающихся при широком использовании фонетической ритмики и музыки.

На обязательных занятиях коррекционно-развивающей области «Развитие слухового восприятия и техника речи» (фронтальные занятия) у детей целенаправленно развивается слуховое восприятие (с помощью индивидуальных слуховых аппаратов) звучаний музыкальных инструментов /игрушек  - барабана, дудки, гармошки, свистка и др.: выявляется расстояния, на котором фиксируется стойкая условная двигательная реакция на доступные звучания; дети обучаются различению и опознаванию на слух звучаний музыкальных инструментов (игрушек), определению на слух количества звуков, продолжительности их звучания, характера звуковедения, темпа, громкости, ритмов, высоты звучания. Развивающиеся в процессе обучения возможности слухового восприятия обучающимися звучаний музыкальных инструментов / игрушек используются на занятиях в работе над просодическими компонентами речи - темпом, ритмом, паузацией, словесным и фразовым ударениями, интонацией. Важное значение придается развитию у детей слухозрительного и слухового восприятия устной речи, достаточно внятного и естественного воспроизведения речевого материала при реализации произносительных возможностей. На данных занятиях у обучающихся формируется слуховое восприятие неречевых звучаний окружающего мира -  социально значимых бытовых и городских шумов; голосов животных и птиц; шумов связанных с явлениями природы и др.; шумов, связанных с проявлениями физиологического и эмоционального состояния человека; различение и опознавание разговора и пения, мужского и женского голоса. 

Приобретенный опыт в устной коммуникации, в восприятии неречевых звуков окружающего мира, в художественной деятельности, связанной с музыкой, обучающиеся реализуют в процессе образования и во внеурочное время, в том числе, в совместной деятельности со слышащими детьми и взрослыми. 

Учебный предмет коррекционно –развивающей области «Социально-бытовая ориентировка» направлен на практическую подготовку обучающихся к самостоятельной жизнедеятельности. У детей развиваются представления о себе, своей семье, ближайшем социальном окружении, обществе. Важное значение придается  становлению гражданской идентичности, воспитанию патриотических чувств, накоплению опыта социального поведения, развитию морально-этических представлений и соответствующих качеств личности. На занятиях развивается культура поведения детей, они знакомятся с речевым этикетом, культурой устной коммуникации в условиях активизации речевой деятельности. Важное значение придается  формированию у обучающихся представлений об особенностях культуры и специфических средствах коммуникации лиц с нарушениями слуха,  развитию взаимоотношений с детьми и взрослыми - слышащими людьми и лицами, имеющими нарушения слуха, на основе толерантности, взаимного уважения. Осуществляется обучение основам личной гигиены и здорового образа жизни; развитие навыков самообслуживания, помощи близким, в том числе, выполнения различных поручений, связанных с бытом семьи. У детей формируются элементарные знания о технике безопасности и их применения в повседневной жизни, осуществляется знакомство с трудом родителей и других взрослых, они знакомятся с элементарными, необходимыми им экономическими и правовыми основами жизнедеятельности.

Общеобразовательные (предметные) уроки
Коррекционно-развивающая работа с учащимися пронизывает весь образовательный процесс школы-интерната; развитие слуха и речи учащихся должно происходить постоянно, в процессе всего школьного обучения в условиях специально педагогически созданной слухоречевой среды.

Развитие слуховых и речевых возможностей учащихся
Каждый педагог школы должен знать слуховые и речевые возможности учащихся (степень снижения слуха, состояние произносительной стороны речи, уровень восприятия речи на слух с кохлеарным имплантом, индивидуальным аппаратом и без аппарата).

Правильно использовать звукоусиливающую аппаратуру (знать порядок включения и выключения аппаратуры, следить за расстоянием от микрофона до рта говорящего, чередовать работу со звукоусиливающей стационарной аппаратурой и индивидуальными слуховыми аппаратами, выдерживать длительность работы с ЗУА).

При подготовке к уроку планировать объём речевого материала, предъявляемого на слух.

На слух давать знакомый материал (опрос домашнего задания, повторение, закрепление материала).

Исправлять речевые и слуховые ошибки учащихся на протяжении всегоурока.

Исправлять с опорой на слух ошибки в произношении звуков, поддающихся коррекции на слух.

Воспитывать у учащихся навык самоконтроля за речью.

Работать над формированием навыка контроля за речью товарищей.

Предъявлять незнакомый материал слухо-зрительно.

При затруднении учеников в восприятии речевого материала использовать письменные таблички или устно-дактильную форму речи при обязательном устном повторении учителемданного речевого материала.

Побуждение обучающихся к максимальной реализации произносительных возможностей, достаточно внятной, естественной и выразительной речи. 

Формирование грамматического строя речи-работа ведется на каждом уроке . При исправлении аграмматизмов в речи учащихся использовать опору на словосочетание, при необходимости использовать наглядность, ситуацию, схему.

Развитие связной речи-формирование коммуникативных универсальных учебных действий. Работа  над формированием связной речи учащихся ведется на каждом уроке в процессе: 
Проверки понимания значений слов, составляющих обязательный минимум, путём толкования, введения слова в словосочетание и предложение.

Использования наглядности, контекста, ситуации для уточнения значений слов, неправильно понимаемых учащимися.

обучения учащихся работать с разными типами словаря (толковый, орфографический, фразеологический и др.).

Обогащения словарного запаса учащихся (вводить новые слова в активный словарь)

Развития умения слушать объяснение учителя и ответы учащихся.

Формирования умения выделять основную мысль, отвечать на вопросы по тексту и теме урока.

IIовышение эффективности урока происходит  за счет: 

· Использования сменных речевых клише для обучения построению оценочных суждений, аргументации выводов, других сообщений (например: составить характеристику, портрет героя).

· Использования сменных алгоритмов для правильного построения развёрнутого ответа на вопрос .

· Обучения  учащихся выступать с подготовленным сообщением и обсуждать его в вопросно-ответной форме (по мере овладения этой формой речевых высказываний доля самостоятельности и объём выступления учащихся должны возрастать).

· Использования инновационных технологий (метод проектов, технологии развития критического мышления, игровые технологии).

· Обучения  учащихся делать самостоятельные выводы по теме урока, по обсуждаемым вопросам с помощью плана, наводящих вопросов, алгоритма и без них.

· Обучения ведению диалога по определённым темам (сначала подготовленного диалога, а потом самостоятельного на заданную тему).

· Обучения учащихся задавать вопросы учителю, своим товарищам.

· Обучения учащихся делать отзывы о работе своих товарищей на уроке, о теме урока (сначала с использованием алгоритма рассуждения).

· Проведения словарных и терминологических диктантов с учётом слуховых возможностей учащихся (на слух, слухо—зрительно).

При выставлении оценки учитывать правильность речевого оформления ответа: произносительные навыки; наличие связного высказывания; речевую активность учащихся на уроке; культуру речевого общения.

На каждом уроке и перед подготовкой домашних заданий во внеурочное время проводятся фонетические зарядки (не более 3-5 минут) с целью закрепления произносительных навыков учеников, предупреждения распада неустойчивых произносительных умений, а также установки на правильное воспроизведение обучающимися определенного речевого материала, необходимого на данном уроке (занятии).

Требования к речи педагога:

· Речь педагога должна быть выразительной, эмоционально окрашенной, соответствовать нормам литературного произношения.

· Учебный материал должен произноситься голосом нормальной высоты и силы.

· Учебный материал должен предъявляться в нормальном темпе (речь не должна быть скандированной, педагог не должен допускать утрированного произношения).

Требования к работе над речью учащихся:

· Исправлять речевые, слуховые, произносительные ошибки на слух и слухо-зрительно.

· Следить за правильным речевым дыханием учащихся, высотой и силой голоса, темпом речи.

· Работать над слитностью, выразительностью, интонационной окрашенностью речи, над выработкой правильного логического ударения.

· Внимание к речи учащихся должно осуществляться на протяжении всего дня: на уроке; занятиях в интернате; во внеклассное время.

 развитие Познавательных способностей
Данная коррекционная программа направлена на развитие познавательной сферы, а также всего комплексного личностного развития глухого школьника. Личностное становление глухого обучающегося, включает в себя коррекцию интеллектуального развития,  выработку речевого поведения и приемов самоконтроля над произвольной деятельностью, коррекцию эмоционально-волевой и мотивационной сфер.  Программа содержит разделы, включающие развитие всей структуры познавательной деятельности ребенка:  развитие видов мышления (наглядно-действенного, наглядно-образного и словесно-логического);  формирование речевого поведения; развитие мелкой моторики пальцев рук; зрительно-пространственной координации, формирование произвольных психических процессов- осознанной регуляции своего поведения, внимания, памяти, выработки навыков самоконтроля.

   В процессе обучения осуществляется развитие основных видов мнемической деятельности: внимания, памяти и мышления, через накопление знаний о предметах и явлениях формируется целостная картина окружающего мира.

НАТАША
2. Диагностическая работа
 Данное направление коррекционной работы включает  систематическое проведение комплексного психолого – педагогического обследования глухих обучающихся, изучение динамики их развития, корректировку коррекционно  –развивающей работы с учетом полученных результатов. Это предполагает проведение: 
 - комплексного психолого- педагогического обследования обучающихся  при поступлении в образовательную организацию с целью выявления их особых образовательных потребностей;  
- систематического мониторинга (в конце каждой учебной четверти) достижения обучающимися планируемых результатов освоения образования  на основе адаптированной основной общеобразовательной программы; 
-систематического мониторинга достижения обучающимися планируемых результатов коррекционно-развивающей работы, внесение изменений в коррекционную программу по результатам обследования в соответствии с выявленными особенностями и потребностями учащихся; 
-изучения социальной ситуации развития и условий семейного воспитания; 
-анализа  успешности коррекционно-развивающей работы и ее изменение в соответствии с потребностями учащихся.

-анализ коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность). 
Результатом   диагностики является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка.
Содержание и формы диагностической работы учителя (педагога):устанавливает усвоенный детьми объем знаний, умений, навыков; выявляет трудности, которые испытывают они в обучении, и условия, при которых эти трудности могут быть преодолены; отмечает особенности личности, адекватность поведения в различных ситуациях. В сложных случаях, когда педагог не может сам объяснить причину и добиться желаемых результатов, он обращается к специалистам (психологу, учителю-дефектологу, психоневрологу). 

Содержание и формы диагностической работы сурдопедагога:проводит изучение особенностей и возможностей развития каждого обучающегося с нарушенным слухом при использовании методов сурдопедагогической диагностики, в том числе выявляет уровень общего и речевого развития, изучает состояние слуховой функции, уровень развития речевого слуха, слухозрительного восприятия речи, ее произносительной стороны, уровень  устной коммуникации,   выявляет адекватность режима работы индивидуальных слуховых аппаратов и /или кохлеарныхимплантов с учетом особенностей слухоречевого развития обучающегося;   проводит консультативные мероприятия со всеми участниками образовательного процесса,   при необходимости направляет обучающегося на консультацию в сурдологический кабинет (центр). Диагностическая работа позволяет учителю-дефектологу выявить на момент обследования степень сформированности или несформированпости языковых способностей и слуховых навыков учащегося.

Содержание и формы диагностической работы педагога - психолога:проводит психологическое обследование  с использованием методов, адекватных задачам обследования и особенностям обучающегося, анализирует результаты обследования, разрабатывает на их основе рекомендации для всех участников образовательного процесса, в том числе, при необходимости, для организации и содержания коррекционной работы. В сложных дифференциально-диагностических случаях проводит повторные обследования и/или рекомендует консультирование обучающегося   в организации соответствующего профиля. Участвует в разработке комплексной психолого-педагогической и социально-педагогической программы сопровождения обучающихся, диагностирует  глухих обучающихся по вопросам профориентации.
Содержание и формы диагностической работы социального педагога:проводит социально – педагогическое обследование, изучает социальную микросреду  семьи глухих обучающихся, выявляет воспитанников группы риска. Участвует в разработке комплексных индивидуальных  коррекционных программ  сопровождения обучающихся. При необходимости участия в социально – педагогической работе с обучающимися сотрудников других организаций и ведомств, организует с ними необходимое взаимодействие.
Мониторинг динамики развития глухих детей, их успешности в освоении основной образовательной программы начального общего образования, корректировка коррекционных мероприятий. 

Мониторинговая деятельность предполагает:  

-отслеживание динамики развития глухих учащихся   и эффективности индивидуальных коррекционно-развивающих программ; 

- перспективное планирование коррекционно-развивающей работы.

- корректировку коррекционных мероприятий.

Мониторинг организуется на основе диагностических методов по этапам:

Стартовая диагностика (предварительный контроль) (на входе) в первых классах основывается на результатах мониторинга общей готовности первоклассников к обучению в школе и результатах оценки их готовности к изучению данного курса (инструментальная готовность, личностная готовность). По результатам диагностики ставятся педагогические задачи на адаптационный период. Стартовая диагностика в первых классах основывается на результатах мониторинга общей готовности первоклассников к обучению в школе, проводимого психологами  в рамках педагогической готовности к успешному обучению в начальной школе, выявляется личностная готовность первоклассников, включающая позитивное эмоционально-ценностное отношение к учебной деятельности и мотивационную готовность ребенка решать учебные задачи высокого уровня сложности. Данная диагностика проводится на 3 –4 неделе сентября и является исходной для проводимых мониторинговых исследований метапредметных и личностных универсальных учебных действий.

Входная диагностика - оценка уровня сохранности универсальных учебных действий, необходимых для качественного усвоения программного материала. Входная диагностика проводится в каждом классе (2 -5) в начале учебного года (сентябрь).       

Текущая диагностика- систематический анализ процесса  формирования УУД. Учитель оценивает надежность сформированности способов действий, выявляет динамику развития учащихся, намечает пути повышения успешности обучения отдельных учащихся.  В текущем оценивании используются как субъективные или  экспертные методы (наблюдения, самооценка и самоанализ и др.), так и  объективизированные методы, основанные, как правило, на анализе письменных ответов и работ учащихся, результатов тестирования.        

Промежуточная диагностика - оценка уровня сформированности универсальных учебных действий, необходимых для продолжения обучения в следующем классе. Представляет собой тестирование, комплексные работы на межпредметной основе.

Итоговая диагностика - оценка уровня сформированности универсальных учебных действий, необходимых для продолжения обучения  в основной школе. Представляет собой комплексные работы на  межпредметной основе.

   В целом данная система показателей позволяет учителю не только отслеживать процесс достижения каждым учеником метапредметных образовательных результатов начальной школы, но  и анализировать  динамику этого процесса.   

	Диагностическая работа

	Задачи
	Планируемые результаты
	Виды и формы деятельности, мероприятия,  методики
	Сроки\периодичность
	Специалисты

	Комплексное обследование нарушенной слуховой функции, восприятия и воспроизведения устной речи


	результаты комплексного обследования обучающихся, составление   разноуровневых программ
	комплексное обследование проводится по методике, разработанной Ф.Ф. Рау и Н.Ф. Слезиной,

 Кузьмичевой ЕП, Яхниной Е.З. 


	Начало, конец года
	Учителя индивидуальных коррекционных занятий, учитель-дефектолог, педагог-психолог.

	Комплексное   обследование процесса адаптацииии готовностиобученияребенкав школе


	результаты комплексного обследования обучающихся, составление   инд. Программ коррекции
	комплексное обследование Диагностика "Дерево"( автор Д. Лампер, в адаптации Л.П. Пономаренко)

- Методика “Лесенка”)

 Тест Керна-Йерасека
	Начало, конец года 1 класс
	Педагог-психолог, социальный педагог, учителя-предметники, воспитатель

	    Определение состояния слуха, произношения, речевого развития

(см. в ПРИЛОЖЕНИИ)
	Определение состояния слуха, произношения, речевого развития, 
	Обследование слуха, речи  проводится по методике, разработанной Ф.Ф. Рау и Н.Ф. Слезиной,  Кузьмичевой ЕП, Яхниной Е.З.  , контрольные работы
	Сентябрь, май 
	Учителя индивидуальных коррекционных занятий 

	Диагностировать   проблемы в обучении и социализации у обучающихся.  
	Выявление причин отклонений в интеллектуальной, личностной, эмоциональной сферах, трудностей в обучении, создание условий для их преодоления. Разработка ИПК
	Психологическое наблюдение, диагностика,  контрольные работы 

ИПК - Приложение №11 ПОРЯДКА

межведомственного взаимодействия по профилактике 

детского и семейного неблагополучия  (Принят постановлением КДНиЗП Пермского края от 29.06.2016 № 12.)
	В течение года 
	Педагог-психолог, социальный педагог, учителя-предметники, воспитатель

	  Определить  уровень сформированности УУД 
	Мониторинг уровня сформированности УУД 
	Наблюдение 

Комплексные работы 
	Сентябрь, декабрь, май  и по мере необходимости
	Учителя-предметники, 

Социальный педагог,

Педагог – психолог, воспитатель

	Определить состояние физического и психического здоровья обучающихся.
	Выявление состояния физического и психического здоровья учащихся, 

воспитанников 
	Изучение истории развития ребенка, беседа с родителями (законными представителями), наблюдение классного руководителя 
	Сентябрь,  и по мере прибытия
	  медицинский работник 

	Выявить учащихся, воспитанников, находящихся в «группе риска», социально опасном положении 


	Составление индивидуальной программы развития для дальнейшего социально-педагогического сопровождения 
	Наблюдение,диагностирование проблем, трудных жизненных ситуаций, затрагивающих интересы ребенка 

(Критерии постановки на учет в группу риска.- Приложение №1, критерии постановки на учет в СОП – Приложение №2  ПОРЯДКА

межведомственного взаимодействия по профилактике 

детского и семейного неблагополучия  (Принят постановлением КДНиЗП Пермского края от 29.06.2016
	В течение года 
	Социальный педагог, классный руководитель, воспитатель

	Первичная диагностика 

выявления семейного неблагополучия.


	Создание банка данных учащихся, воспитанников, нуждающихся в специализированной помощи. 

Оформление характеристик и рекомендаций 
	Наблюдение за учащимися, социально-педагогическое обследование, беседы с педагогами, родителями 

Критерии постановки на учет в группу риска.- Приложение №1, ПОРЯДКА

межведомственного взаимодействия по профилактике 

детского и семейного неблагополучия  (Принят постановлением КДНиЗП Пермского края от 29.06.2016 № 12.)


	Сент-октябрь
	Социальный педагог , классный руководитель, воспитатель

	Оказывать помощь и поддержку обучающимся и их семьям:

 в разрешении конфликтов, 

в преодолении трудных жизненных ситуаций, в воспитании, установлении

социального статуса  ребенка.
	Выявление стиля семейного воспитания ребенка. 

Составление индивидуальных карт развития для дальнейшего социально-педагогического сопровождения
	  Выявление  проблем, трудных жизненных ситуаций, затрагивающих интересы ребенка и родителей (законных представителей).беседа, рекомендации

Разрешение конфликтных ситуаций на заседании ШСП (школьной службы примирения), разработка мероприятий по оказанию помощи ребенку и его семье на Совете профилактики ОУ.
	В течение года 
	Социальный педагог, педагог- психолог,  классный руководитель

	Анализ причины возникновения трудностей в обучении.

Выявление резервных возможностей
	Выбор индивидуальной образовательной траектории для решения имеющихся проблем
	Заседание школьного ПМП консилиума
	В течение года  
	 ПМП консилиум


Результаты контрольных проверок, анализ достижения обучающимися планируемых результатов обучения, причин неуспешности учеников и др. отражаются в отчетах учителей, ведущих специальные (коррекционные) предметы, которые составляются каждую четверть и предоставляются администрации образовательной организации.
В конце каждого учебного года учителями, ведущими специальные (коррекционные) предметы совместно составляется характеристика слухоречевого развития каждого ученика, отражающая результаты контрольных проверок, динамику развития речевого слуха, слухозрительного восприятия речи, ее произносительной стороны, развития восприятия неречевых звучаний, особенности овладения программным материалом,  достижение обучающимся планируемых личностных,  метапредметных и предметных результатов обучения.  

Этап    корректировки коррекционных мероприятий представляет собой процесс внесения  необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения глухих детей (календарно-тематические планы, рабочие программы, индивидуальные программы коррекции и др.), корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы.
· В тех случаях, когда ребенок на стартовой диагностикепоказал  достаточно высокийили крайне низкий уровень памяти, мышления или внимания, но имеются расхождения с результатами обследования другимиспециалистами, проводится  уточняющая диагностика.

· При достижении обучающимся планируемых результатов раньше намеченных сроков, проводится обследование ВПФ (с использованием специальных методик).

 Проведение такого обследования не всегда совпадает с традиционными сроками периодического учета в образовательной организации в течение учебного года (в конце каждого полугодия), может проводиться раньше, сразу при достижении каждым обучающимся планируемых результатов. С  учетом полученных результатов по решению школьного психолого-педагогического консилиума осуществляется корректировка календарного планирования при использовании более сложного программногоматериала, соответствующего достигнутому ребенком уровню ВПФ в рамках одних и тех же тем.

· В случаях, если обучающийся не достигает планируемых результатов по программному материалу, находится на низком уровне развития ВПФ школьным психолого-педагогическим консилиумом устанавливается дальнейший путь корректировки коррекционных мероприятий по предметам, или принимается решение о дальнейшей консультации на ПМПК.

     Корректировка коррекционных мероприятий при реализации предметов «Коррекционно-развивающей области»:

В случаях, если обучающийся не достигает планируемых результатов работы по формированию речевого слуха, слухозрительного восприятия устной речи, неречевых звучаний, произносительной стороны речи школьным психолого-педагогическим консилиумом устанавливаются причины и разрабатываются рекомендации, обеспечивающие внесение корректив в работе по слухоречевому развитию каждого глухого ребенка с учетом его индивидуальных особенностей. 

Формирование  речевого слуха и произносительной стороны речи
· При разработке школьным психолого – педагогически консилиумом рекомендаций по использованию разноуровневых программ по формированию речевого слуха и произносительной стороны речи учитывается, что по результатам комплексного обследования у обучающихся может не совпадать уровень развития речевого слуха, слухозрительного восприятия устной речи и уровень развития ее произносительной стороны. В таких случаях, для развития речевого слуха может быть определена программа, например, первого уровня, а для обучения произношению – программа второго уровня, или наоборот. Однако, как показывает практика, на начало школьного обучения у большинства обучающихся совпадает  уровень развития речевого слуха, слухозрительного восприятия устной речи и уровень развития произносительной стороны речи, что обусловлено, в том числе, особенностями осуществления дошкольного образования. 

· Если по результатам педагогического обследования слуха на начало обучения в образовательной организации выявлено, что у обучающегося не сформирована стойкая условная двигательная реакция при восприятии на слух речевых стимулов, то в содержание обучения должна быть включена работа по формированию  стойкой условной двигательной реакции при восприятии на слух речевых стимулов, определению оптимального расстояния, на котором обучающийся воспринимает на слух разночастотные речевые стимулы.

· При достижении обучающимся планируемых результатов раньше намеченных сроков, проводится обследование речевого слуха, слухозрительного восприятия устной речи (с использованием специальных методик); Проведение такого обследования не всегда совпадает с традиционными сроками периодического учета в образовательной организации в течение учебного года (в конце каждого полугодия), может проводиться раньше, сразу при достижении каждым обучающимся планируемых результатов.С  учетом полученных результатов по решению школьного психолого-педагогического консилиума осуществляется корректировка календарного планирования при использовании программы, соответствующей достигнутому ребенком уровню развития речевого слуха, слухозрительного восприятия устной речи -перевод на более сложную программу развития речевого слуха, слухозрительного восприятия устной речи в рамках одних и тех же тем.

· Если в речи обучающихся без специального обучения на основе подражания речи слышащих людей в условиях слухоречевой среды, появляются звуки, не входящие в первый концентр, следует сразу включить их в специальную работу по закреплению, дифференциации со сходными артикуляциями, введения в самостоятельную речь. 
· При несформированности  у обучающегося голоса нормальной высоты, силы и тембра работа по развитию модуляций голоса по силе и высоте не осуществляется.
· Допускается индивидуализация сроков освоения обучающимися звуковой структуры речи; для учащихся, с трудом овладевающих произносительными навыками, допускается  воспроизведение звукового состава речи с использованием  регламентированных замен.

Развитие слухового восприятия и техника речи
·  при обучении локализации звуков в пространстве, формировании различения и опознавания неречевых звучаний используются только те музыкальные инструменты (игрушки) и неречевые звуки окружающего мира, на звучание которых у всех обучающихся класса выявлена стойкая условная двигательная реакция; 

· если расстояние, на котором обучающийся воспринимает запланированные звучания неодинаково, то он различает и опознает их на расстоянии, котором слышит оба звучания;

·  обязательным является соотнесение неречевых звуков окружающего мира с жизненными ситуациями, в которых их можно услышать (с использованием наглядного дидактического материала).

· При отсутствии стойкой условной двигательной реакция (с учетом результатов обследования), в календарное планирование вносится работа по ее формированию на неречевых разночастотныхстимулах  (звучания музыкальных инструментов (игрушек).
Музыкально -ритмические занятия
· Музыкальный материал, используемый на занятиях для слушания музыки, танцевальный и песенный репертуар, а также произведения для исполнения в ансамбле на элементарных музыкальных инструментах должны быть художественными, доступными обучающимся, в том числе, их возможностям восприятия музыки в данный период обучения, соответствующими их возрасту и интересам, принципам педагогической целесообразности и воспитывающего обучения;

· Речевой материал (слова, словосочетания, фразы, тексты, в основном, микродиалоги и др.) подбирается, прежде всего, по принципу необходимости в общении, он должен быть знаком обучающимся по содержанию и грамматическому оформлению; 

· Речевой  материал для развития произносительных умений должен  отвечать фонетическим задачам занятия, которые формулируются с учетом доступности всем обучающимся;

· Содержание  работы должно быть доступно всем обучающимся класса.

3. Консультативная работа.
Данное направление работы обеспечивает непрерывность специального психолого – педагогического сопровождения глухих детей и их семей по вопросам образования и социализации обучающихся, повышение уровня родительской компетентности и активизацию роли родителей в воспитании и обучении ребенка

 Консультативная работа включает: 
-выработку совместных рекомендаций специалистами, работающими в образовательной организации, и родителями (законными представителями) по реализации основных направлений коррекционно – развивающей работы с каждым обучающимся, выбору индивидуально-ориентированных методов и приёмов образования и др.; 
- консультативная помощь родителям (законным представителям) по вопросам семейного воспитания, образования и проведения коррекционно –развивающей работы во внешкольное время;

-консультирование специалистами психолого – педагогического сопровождения педагогов по выбору индивидуально-ориентированных методов и приёмов работы с глухими обучающимися;

	Консультативная работа

	Задачи
	Планируемые результаты
	Виды и формы деятельности, мероприятия
	Сроки
	Ответственные

	Информировать всех  субъектов образовательной деятельности                   по итогам диагностических обследований, коррекционно-развивающей работы, возникающим вопросам
	Разработка рекомендаций специалистами 
	Индивидуальные консультации, информационные беседы 
	В течение года 
	Педагог-психолог, учителя индивидуальныхкоррекционных занятий, классные руководители, социальны й педагог 

	Консультирование родителей, педагогов  по вопросам обучения и воспитания 


	Улучшение взаимосвязи с родителями обучающихся  в вопросах воспитания. Разработка рекомендаций специалистами
	Проведение бесед,  

индивидуальных, групповых, тематических   консультаций 
	В течение года 
	Воспитатель, классные руководите ль, педагог-психолог, социальный педагог, учитель-дефектолог

ЗУР и ЗВР

	Консультирование обучающихся по выявленным проблемам, оказание превентивной помощи 
	Разработка рекомендаций специалистами
	Проведение бесед,  

индивидуальных, групповых, тематических   консультаций 
	В течение года 
	Воспитател ь, классные руководите ль, педагог-психолог, социальный педагог, 

ЗУР и ЗВР

	Консультирование по вопросам социальной защиты, социально педагогическим проблемам.
	Повышение компетентности  родителей (законных представителей) и детей в вопросах деятельности социальных служб и спектра оказываемых услуг
	Индивидуальные консультации,  беседы с обучающимися   и родителями (законными представителями), оказавшимися  в трудных жизненных ситуациях;   педагогами, кл. руководителями по разрешению социально-педагогических проблем.    
	В течение года 
	Воспитатель, классные руководите ль, педагог-психолог, социальный педагог, 



	Консультировать родителей (законных представителей) и педагогов по вопросам здоровья обучающихся. 
	  улучшение взаимосвязи с родителями (законными представителями ) и педагогами по вопросам здоровья ребенка
	Индивидуальные консультации 
	В течение года 
	Медицинский работник 


4. Информационно-просветительская работа
Данное направление предполагает разъяснительную деятельность педагогических работников  по вопросам, связанным с особенностями образовательно –коррекционного  процесса для данной категории обучающихся. Информационно-просветительская работа включает: 
- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса – обучающимся и их родителям (законным представителям), педагогическим работникам, а также  - представителям общественности вопросов, связанных с особенностями образования, комплексного психолого - педагогического сопровождения, социальной адаптации глухих обучающихся; 
- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей глухих детей;
- проведение индивидуальных консультаций специалистами с целью повышение уровня родительской компетентности и активизация роли родителей в воспитании и обучении ребенка. 

Информационно –просветительская работа  проводится как в внутри образовательного учреждения (среди обучающихся, их родителей и др.), так и в вне, включая организации дополнительного и профессионального образования (среди педагогов, обучающихся, родителей и др.), а также в организациях социальной сферы (здравоохранения, правопорядка и др.).
	Задачи
	Планируемые результаты
	Виды и формы деятельности, мероприятия
	Сроки
	Ответственные

	Психолого-педагогическое просвещение педагогических работников по вопросам развития, обучения и воспитания обучающихся 
	Повышение уровня психолого-педагогической компетентности всех субъектов УВП.  


	Семинары, мастер-классы, тренинги, выступления на МО, педагогических советах, родительских собраниях. Методические разработки,  оформление информационного стенда
	В течение года
	Педагог-психолог, педагоги, воспитатели

	Организация информационно-просветительской деятельности
по медицинским, 

социально-педагогическим,

социально-правовым 

вопросам.
	Повышение компетентности субъектов образовательной деятельности   


	Выступление на МО, педагогических советах, родительских собраниях, классных часах по разным вопросам, Организация методических мероприятий. 

информационные стенды. 
	В течение года 
	Социальный педагог, педагоги,

Педагог – психолог, медработник 



	Межведомственное сотрудничество по вопросам,связанным с образовательной деятельностью, медицинскогохар-ра.
	Повышение компетентности субъектов образовательной деятельности   


	Информационные и профилактические мероприятия
	В течение года
	Привлечение специалистов других ведомств,


5. Психолого-педагогическая работа включает помощь в формировании адекватных отношений между ребенком, одноклассниками, родителями, учителями, работу по профилактике внутриличностных и межличностных конфликтов в классе/школе;поддержание эмоционально комфортной обстановки в классе;обеспечение ребенку успеха в доступных ему видах деятельности с целью предупреждения у него негативного отношения к учебе и ситуации школьного обучения в целом.

	Задачи
	Планируемые результаты
	Виды и формы деятельности, мероприятия
	Сроки
	Ответственные

	Проведение психолого–педагогической диагностики
	психолого-педагогического изучения индивидуальных особенностей личности обучающегося, резервов ее развития; познавательных возможностей и интересов обучающихся, резервов их развития; определения индивидуального стиля познавательной деятельности; выявления причин возникновения проблем в обучении и развитии обучающихся; изучения интересов обучающихся.
	Мониторинг
	В течение года 
	Педагог-психолог, учитель, воспитатель, социальный педагог

	Коррекционно–развивающая работа
	 Осуществление развивающей работы с  учетом результатов психолого – педагогической диагностики совместно со специалистами  образовательной организации и /или других организаций на основе сетевого взаимодействия; содействие личным достижениям обучающегося в доступных ему видах учебной и внеурочной деятельности с учетом индивидуальных особенностей.           
	Групповые занятия, консультации, беседы
	В течение года 
	Педагог-психолог, учитель, воспитатель, учитель-дефектолог

	Здоровьесберегающая работа
	Совместная работа со специалистами  образовательной организации и /или других организаций на основе сетевого взаимодействия на основе формирования установок на здоровый образ жизни, содействие в сохранении и укреплении здоровья у участников образовательно –коррекционного процесса,
	Информационные и профилактические мероприятия
	В течение года
	Педагог-психолог, учитель, воспитатель, учитель-дефектолог , привлечение специалистов других ведомств

	Проведение психолого– педагогического консультирования,
	Оказание помощи обучающимся, их родителям и педагогам в решении актуальных задач развития, социализации, преодоления учебных трудностей, проблем взаимоотношений между обучающимся, одноклассниками, родителями, педагогами; формирование и развитие психологически комфортных отношений; осуществление профилактики внутриличностных конфликтов, межличностных конфликтов в классе/ образовательной организации в семье.          
	Проведение бесед,  

индивидуальных, групповых, тематических   консультаций 
	В течение года 
	Воспитател ь, классные руководите ль, педагог-психолог, социальный 



	Психолого – педагогическое содействие
	Обеспечение управленческих процессов на основе проведения мониторинговых исследований психологического климата в коллективе педагогов, продуктивности управленческой коммуникации в системах администрация – педагоги-  обучающиеся– родители.  
	Мониторинг, семинары, тренинги
	В течение года
	педагог-психолог

	Психолого – педагогического сопровождения
	Эффективное взаимодействие администрации – педагогов - обучающихся – родителей –КДН

  
	участия в разработке и корректировке программ, планов коррекционной работы, индивидуальных маршрутов.      
	В течение года
	педагог-психолог, социальный педагог, воспитатель, классные руководитель,

	Просветительская деятельность
	Повышения психолого-педагогической компетентности педагогов, родителей. 


	Семинары, мастер-классы, тренинги, выступления на МО, педагогических советах, родительских собраниях.
	В течение года
	Воспитател ь, классные руководите ль, педагог-психолог, социальный  педагог



6. Механизм реализации программы коррекционной работы

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы является оптимально выстроенное взаимодействие в разработке и реализации коррекционных мероприятий учителей, специалистов в области коррекционной педагогики, медицинских работников образовательного учреждения и других организаций, специализирующихся в области семьи и других институтов общества, которое должно обеспечиваться в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности. Такое взаимодействие предполагает:

-комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;

-многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка;

-составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной-волевой и личностной сфер ребёнка.

Консолидация усилий разных специалистов в области психологии, педагогики, медицины, социальной работы позволит обеспечить систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребёнка. Наиболее распространённые и действенные формы организованного взаимодействия специалистов на современном этапе — это консилиумы и службы сопровождения образовательного учреждения, которые предоставляют многопрофильную помощь ребёнку и его родителям (законным представителям), а также образовательному учреждению в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией слабослышащих и позднооглохших детей.

В качестве ещё одного механизма реализации коррекционной работы следует обозначить социальное партнёрство, которое предполагает профессиональное взаимодействие образовательного учреждения с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества). Социальное партнёрство направлено:

-на сотрудничество с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения слабослышащих и позднооглохших детей;

-на сотрудничество со средствами массовой информации, а также с негосударственными структурами, прежде всего с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей слабослышащих и позднооглохших детей;

- на сотрудничество с родительской общественностью.

Организация психолого-медико-педагогического сопровождения
В состав службы сопровождения школы входят следующие специалисты: педагог-психолог, учитель-логопед, социальный педагог, врач, учителя-предметники, классные руководители.  

 Специалисты службы сопровождения работают по следующим направлениям: диагностическая работа, коррекционно-развивающая работа, консультативная деятельность, информационно-просветительская деятельность, оценка динамики развития обучающихся. 

Психолого – медико - педагогическое сопровождение обучающихся включает: 

1. проведение психолого - педагогическое обследования детей при поступлении в образовательную организацию с целью выявления их возможностей и особых образовательных потребностей, составления программы индивидуального маршрута с учетом фактического уровня общего и слухоречевого развития, индивидуальных особенностей; 

2. разработку рекомендаций к составлению коррекционных программ, учитывающих индивидуальные особенности обучающихся, в том числе программ по развитию восприятия устной речи и обучению произношению; 

3. проведение коррекционно – развивающей работы с учетом особых образовательных потребностей каждого обучающегося, его индивидуальных особенностей; 

4. мониторинг динамики общего и слухоречевого развития  обучающихся, достижения планируемых результатов коррекционно – развивающей работы. 

Одним из условий комплексного сопровождения и поддержки обучающихся является тесное взаимодействие специалистов при участии педагогов образовательного учреждения, представителей администрации и родителей (законных представителей).

	Кем оказывается сопровождение  
	Задачи 

	учитель индивидуальных коррекционных занятий 
	- развитие слухового восприятия глухих обучающихся, обучение их  восприятию на слух и слухозрительно устной речи со звукоусиливающей аппаратурой и без нее; 

-формирование устной речи у глухих обучающихся, обучение произношению, формирование фонетически внятной, членораздельной, выразительной устной речи учащихся, соблюдение ими в речи словесного и логического ударения, правильной интонации, темпа и слитности, основных правил орфоэпии.

	учитель-дефектолог слухового кабинета
	- диагностика состояния слуха и речи глухих обучающихся;

-консультирование педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с глухими обучающимися, отбору и адаптации содержания предметных программ; 

- консультативная помощь семье в вопросах приемов  коррекционного обучения глухих обучающихся. 

	учитель, воспитатель
	-осуществление коррекционно-развивающей работы по  развитию слуха и произносительной стороны речи,  высших психических функций на общеобразовательных предметах, воспитательских занятиях, внеклассных мероприятиях;

-участие в развитии коммуникативной, личностной,  эмоционально-волевой, социальной сфер  личности ребенка с нарушением слуха.

	медицинский работник
	- участие в диагностике детей с нарушениями слуха; 

- проведение консультаций для педагогов и родителей (законных представителей); 

-оказание экстренной (неотложной) помощи; 

- организация диспансеризации детей; 

-осуществление взаимодействия с родителями глухих  детей.

	педагог-психолог 


	- диагностика ВПФ глухих обучающихся;

-оказание квалифицированной всесторонней  и своевременной психологической помощи детям, родителям (законным представителям), учителям;

-консультирование педагогов по вопросам оптимизацией учебной деятельности   глухих обучающихся; 

-психопрофилактическая работа  и реабилитация глухих обучающихся;

	социальный педагог
	-оказание квалифицированной, всесторонней  и своевременной социально-педагогической помощи детям, родителям (законным представителям), учителям;

-социально-педагогическое изучение детей;   

- профилактическая работа  с глухими обучающимися;

	ПМПк
	-выявление актуальных и резервных возможностей  ребенка; 

-разработка рекомендаций учителю, воспитателю, родителям (законным представителям) для обеспечения индивидуального подхода в процессе коррекционно-развивающего сопровождения; 

- корректировка коррекционных мероприятий;
- отслеживание динамики развития и эффективности индивидуализированных коррекционно-развивающих программ;  

-решение вопроса о создании в рамках данного образовательного учреждения условий, адекватных индивидуальным особенностям развития ребенка. 

-подготовка и ведение документации, отражающей актуальное развитие ребенка, динамику его состояния, овладение школьными навыками умениями и знаниями, перспективное планирование коррекционно-развивающей работы, оценку ее эффективности; 

-организация взаимодействия между педагогическим коллективом образовательного учреждения и специалистами, участвующими в работе ПМПк; 

- при возникновении трудностей диагностики, конфликтных ситуаций, а также отсутствии положительной динамики развития ребенка, ПМПк  направляет ребенка на  ПМПК. 


Организация психолого-медико-педагогического консилиума (далее – ПМПК)
Одной из форм взаимодействия специалистов сопровождающих образовательный процесс является психолого-медико-педагогический консилиум образовательной организации действующий на основании  Положения.

Состав консилиума определяется для каждого конкретного случая психолого-медико-педагогического сопровождения глухого ребенка  и утверждается  директором образовательного учреждения. В состав консилиума входят: педагог-психолог, учитель-логопед, основной педагог, воспитатель, учителя-дефектологи, социальный педагог, другие специалисты  и технические работники, включенные в обучение, воспитание, социализацию и сопровождение конкретного глухого ребенка.

Цель ПМПК
Консилиум создается в целях комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения глухих детей в соответствии с рекомендациями ПМПК: своевременного выявления детей, нуждающихся в создании специальных образовательных условий; разработки и реализации для глухих обучающихся индивидуальной программы психолого-педагогического сопровождения; создания специальных образовательных условий (далее-СОУ) в соответствии с заключением ПМПК.

Задачами деятельности консилиума являются:

1. выявление детей, нуждающихся в создании СОУ, в том числе оценка их резервных возможностей развития, и подготовка рекомендаций по направлению их на ПМПК для определения СОУ, формы получения образования, образовательной программы, которую ребенок может освоить, форм и методов психолого-медико-педагогической помощи, в том числе коррекции нарушений развития и социальной адаптации на основе специальных педагогических подходов по созданию специальных условий для получения образования;
2. создание и реализация рекомендованных ПМПК СОУ для получения образования;
3. разработка и реализация специалистами консилиума программы психолого-педагогического сопровождения как компонента образовательной программы, рекомендованной ПМПК;
4. оценка эффективности реализации программы сопровождения, в том числе психолого-педагогической коррекции особенностей развития и социальной адаптации глухого ребенка в образовательной среде;
5. корректировкапрограммы сопровождения, коррекция необходимых СОУ в соответствии с образовательными достижениями и особенностями психического развитияглухого ребенка ;
6. подготовка рекомендаций по необходимому изменению СОУ и программы психолого-педагогического сопровождения в соответствии с изменившимся состоянием ребенка и характером овладения образовательной программой, рекомендованной ПМПК, рекомендаций родителям по повторному прохождению ПМПК;
7. подготовка и ведение документации, отражающей актуальное развитие ребенка, динамику его состояния, уровень достигнутых образовательных компетенций, эффективность коррекционно-педагогической деятельности специалистов консилиума;
8. консультативная и просветительская работа с родителями, педагогическим коллективом ОО в отношении особенностей психического развития и образования глухогоребенка, характера его социальной адаптации в образовательной среде;
9. координация деятельности по психолого-медико-педагогическому сопровождению глух их детей с другими образовательными и иными организациями (в рамках сетевого взаимодействия), осуществляющими сопровождение (и психолого-медико-педагогическую помощь) детей, получающих образование в данной организации;
10. организационно-методическая поддержка педагогического состава организации в отношении образования и социальной адаптации сопровождаемых детей.
Деятельность ПМПк можно разделить на следующие этапы: 
ДеятельностьПМПк

	Этап подготовки к консилиум

	Специалисты
	Содержание деятельности этапа

	учитель-дефектолог
	Обследование состояния и развития слуха и речи. Составление заключения  и рекомендаций к содержанию и организации коррекционной работы.

	педагог-психолог
	психологическое обследование ребенка с помощью психологических методик, выявление нарушения или несформированности высших психических функций, проблемы социально-личностного развития. Составление заключения и рекомендации к психологическому сопровождению ребенка и его семьи.

	Социальный педагог
	  изучение,   при содействии и с согласия родителей (законных представителей) микросоциальных условий жизни ребенка, мониторинг контингента обучающихся, разработка рекомендации к оптимизации микросоциальных условий жизни ребенка.

	Учитель начальных классов, классный руководитель
	-наблюдение за ребенком, анализ учебной деятельности ребенка, запрос к специалисту;

-сбор и обработка информации от учителей-предметников;
-составление педагогической характеристики учебной деятельности и поведения ребенка.

	Председатель ПМПК
	координация основных диагностических мероприятий.

	Родители
	предоставление необходимой информации специалистам (психологу и классному руководителю,…) в рамках подготовки к консилиуму.

	Медицинский работник
	предоставление информации о состоянии здоровья и физических особенностях школьников. 

	Деятельность ПМПк

	Специалисты (педагог-психолог, социальны педагог, учитель-дефектолог)
	-предоставление необходимой информации;

-участие в разработке стратегии сопровождения;

-планирование форм и направлений работы в рамках сопровождения;

-отслеживание эффективности сопровождения.

	Учитель начальных классов (классный руководитель)
	-предоставление необходимой педагогической информации;

-участие в разработке стратегии сопровождения;

-планирование форм и направлений работы в рамках сопровождения;

-отслеживание эффективности сопровождения.

	Председатель ПМПК
	-организация работы консилиума,

-организация коллегиального обсуждения порезультатам диагностической работы;

 -определение комплекса коррекционно-развивающих мероприятий,

                                                образовательного маршрута и коррекционной помощи;

 -составление коллегиального заключения с рекомендациями о индивидуальном образовательном маршруте (далее-ИОМ);

-внесение корректив в ИОМ;

-прослеживание динамики в развитии ребенка;

	Этап реализации решений ПМПк

	Специалисты (психолог, социальный педагог)
	-проведение коррекционных, развивающих и консультативных мероприятий со школьниками. 

-проведение групповых и индивидуальных консультаций с педагогами и родителями;

-планирование совместной работы с учителем и специалистами.

	Учитель начальных классов (классный руководитель)
	-проведение конкретных форм воспитательной работы в рамках решений консилиума;

-консультирование родителей по вопросам сопровождения школьников;

-разработка индивидуальных стратегий педагогического сопровождения;

-работа с содержательными и методическими аспектами учебных программ;

	Председатель ПМПК
	-помощь педагогам в разработке стратегий сопровождения;

-консультирование педагогов по методическим и содержательным вопросам.

	Родители
	-участие в консультациях, проводимых специалистами, педагогами;

-сотрудничество со специалистами, классным руководителем в решении школьных проблем, проблем развития ребенка.


7. Планируемые результаты коррекционной работы

Программа коррекционной работы предусматривает выполнение требований к результатам, определенным ФГОС НОО.  Планируемые результаты коррекционной работы имеют дифференцированный характер и могут определяться индивидуальными программами развития глухих детей. В зависимости от формы организации коррекционной работы планируются разные группы результатов (личностные, метапредметные, предметные).
 В урочной деятельности отражаются предметные, метапредметные и личностные результаты. Во внеурочной – личностные и метапредметные результаты.  
Личностные результаты – индивидуальное продвижение учащегося, воспитанника в личностном развитии (расширение круга социальных контактов, стремление к собственной результативности и др.). 
Метапредметные результаты – овладение общеучебными умениями с учетом индивидуальных возможностей; освоение умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью; сформированность коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение и т. д. 
 Предметные результаты определяются совместно с учителем – овладение содержанием АООП НОО (конкретных предметных областей, коррекционных программ) с учетом индивидуальных возможностей глухих детей; индивидуальные достижения по отдельным учебным предметам.        Планируемые результаты коррекционной работы в процессе урочной и внеурочной деятельности включают в себя результаты текущего контроля, промежуточной аттестации глухих обучающихся, а также обобщенные результаты итоговой аттестации на основном уровне обучения. Достижения глухих обучающихся рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений, а не в сравнении с успеваемостью учеников класса. Это может быть накопительная оценка (на основе текущих оценок) собственных достижений ребенка, а также оценка на основе его портфолио. 

Результаты освоения программы коррекционной работы

Личностные результаты:

· умение решать актуальные житейские задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели;

· выборсредств общения, использование речевых конструкций, форм, типичных для разговорной речи;

· владение достаточным запасом фраз и определений; представление об особых способах коммуникации людей с нарушением слуха между собой;

· приобретение навыков социокультурной адаптации, включая понимание жизненных ситуаций, в которых звучит музыка, используются различные виды музыкально - исполнительской деятельности;

· развитие эстетического взгляда на мир, духовно - нравственных и этических чувств, эмоционального отношения к искусству, уважения к культурным традициям своего народа и других народов мира;

·  развитие познавательных интересов, в том числе в области музыкального искусства, желания посещать музеи, театры, и др., читать литературу об искусстве, включая произведения о музыке и музыкантах, доступные пониманию обучающихся;

·  развитие мотивов в художественной
деятельности, связанной с музыкой;

· реализация творческих возможностей и способностей в различных видах музыкально - ритмической деятельности;

· готовность к активному участию в художественно -исполнительской деятельности, реализации сформированных умений, в том числе во внеурочное и внешкольное время, включая музыкально исполнительскую деятельность совместно со слышащими сверстниками;

· продуктивное сотрудничество со взрослыми и сверстниками на основе словесной речи при решении творческих задач,

· развитие мотивов овладения устной речью, достижения высоких результатов в области ее восприятия и воспроизведения, активной устной ком му н и каци и;

· развитие мотивов постоянного пользования средствами электроакустической коррекции, навыков их применения.

Метапредмегпые результаты:

· применение речевых средств при решении коммуникативных и познавательных задач в различных видах деятельности;

· участие в совместной деятельности со взрослыми и детьми на основе сотрудничества, толерантности, взаимопонимания, готовность к распределению функций и ролей в процессе деятельности, ответственность за ее результаты;

· готовность к планированию, контролю и оценке собственных действий, понимание их успешности причин неуспешности, коррекции собственных действий;

· готовность к логическим действиям - анализу, сравнению, синтезу, обобщению, классификации, в том числе, при прослушивании музыки, Еюсприягии речи,

в готовность к наблюдению и участию в различных видах учебной и внеурочной деятельности, в том числе музыкально - ритмической деятельности;

· активная реализация сформированных умений и навыков в устной коммуникации во внеурочное и внешкольное время при общении с разными людьми, в том числе имеющими нарушения слуха и слышащими взрослыми и сверстниками.

Предметные результаты:

· развитие возможностей слухового и слухозрительного восприятия речи и навыков их использования в коммуникации;

· формированию и коррекции произносительной стороны речи обучающегося, обучению навыкам самоконтроля произношения и их использованию в повседневной коммуникации;

· формирование фонетически внятной, членораздельной, выразительной устной речи, соблюдение в речи словесного и логического ударений, правильной интонации, темпа и слитности, основных правил орфоэпии;

· восприятие на слух (с аппаратами / кохлеарным имплантом) слов, словосочетаний и фраз обиходно-разговорного характера, материала, относящегося к организации учебной деятельности, а также связанного с изучением учебных предметов;

· развитие интереса к музыкальному искусству, к различны) видам (или какому-нибудь одному) музыкально-творческой деятельности; понимание места музыки в жизни общества,

· развитие эмоционального восприятия музыки (в исполнении учителя, в аудиозаписи и видеозаписи), умений в словесной форме определять ее характер, жанр, доступные средства музыкальной выразительности; понимание выразительной и изобразительной функций музыки;

· знание имен известных композиторов и исполнителей, названий произведений, танцев, песен, музыкальных инструментов, оркестров и др.

· эмоциональное, выразительное, правильное и ритмичное исполнение под музыку музыкально - пластических и танцевальных композиций, овладение музыкально — пластической импровизацией;

· эмоциональное, выразительное декламация песен под музыку в ансамбле под аккомпанемент и управление учителя при передаче в достаточно внятной речи (при реализации произносительных возможностей) темпоритмической структуры мелодии, характера звуковедения, динамических оттенков;

· эмоциональное, выразительное и ритмичное исполнение на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле сопровождения к музыкальной пьесе или песне, исполняемой учителем;

· достаточно свободное слухозрительно восприятие отработанного речевого материала, его воспроизведение внятно, выразительно и достаточно естественно, реализуя произносительные возможности;

· участие в театрализованных формах музыкально - творческой деятельности - музыкальных играх, инсценировании песен, музыкальных сказок при реализации сформированных умений и навыков в музыкально-ритмической и речевой деятельности;

• готовность применять приобретенный опыт в музыкально - творческой и речевой деятельности при реализации различных проектов для организации содержательного культурного досуга, в том числе совместно со слышащими сверстниками.
8. СИПР: характеристика, структура, рекомендации по разработке, примеры

Специальная индивидуальная программа развития (СИПР) разработана на основе адаптированной основной общеобразовательной программы образования глухих обучающихся  в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.

1. Общие сведения об учащемся:
Имя, фамилия ребёнка: 

Возраст ребёнка: 

Класс: 

Год рождения: 

Место проживания: 

Ребенок поступил  в 1-ый класс  …

Дошкольная подготовка проводилась.

2. Заключение ПМПК (территориальной, ЦПМПК Пермского края): 

3. Нормативные документы:
· Конституция РФ,

· Конвенция ООН о правах ребенка,

· Закон РФ "Об образовании в Российской Федерации" № 273-ФЗ (часть 1 статья 75), приказ Министерства образования и науки Российской федерации от 29 августа 2013 года №1008 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»,

· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 10.07.2015 г. № 26, далее – СанПиНа 2.4.2.3286-15),

· Устав. 

4. Общая  характеристика развития глухого обучающегося.
5. В обучении и развитии ребенка учитываются индивидуальные образовательные потребности:
Потребность в комплексной коррекционной помощи. Определение круга лиц, участвующих в образовании и их взаимодействие.
Потребность во введении специальных учебных предметов и коррекционных занятий, которых нет в содержании образования обычно развивающегося ребенка.
Предметные области: Язык и речевая практика, Математические представления, Окружающий природный мир, Изобразительная деятельность

Коррекционные занятия: Сенсорное развитие, Адаптивная физическая культура и предметно-практическая деятельность.

6. Условия реализации специальной индивидуальной программы развития ученика

7. Содержание образования.
7.1. Программа формирования базовых учебных действий.

7.2. Содержание учебных предметов и коррекционных занятий.

7.3. Программа духовно-нравственного развития, воспитания.

7.4. Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного 

образа жизни

7.5. Программа внеурочной деятельности.

7.6 Специалисты, участвующие в реализации СИПР.

7.7 Программа сотрудничества с семьей.

7.8.Перечень необходимых технических средств и дидактических материалов. 

8. Приложение.



