Итоги установочной встречи с научными руководителями 19.112021 

Рабочая группа № 1. «Психологическое сопровождение образовательной и воспитательной деятельности, развития личности и мышления обучающихся»
Научный руководитель: Галиева Светлана Юрьевна

Ответственные от пилотных школ данной группы и научный руководитель общаются тет-а - тет. Вам необходимо самостоятельно написать Светлане Юрьевне и уточнить подробности. К 15 декабря все определяются и согласовывают темы работ. 
Почта: mrsgalieva@ya.ru WhatsApp 8-919-711-13-13 

Рабочая группа № 2. «Психологическое сопровождение перехода на новый образовательный уровень, адаптации на новом этапе обучения и поддержания учебной мотивации»
Научный руководитель: Смирнов Денис Олегович

В ближайшее время сообщим о дате и времени совместной встречи, так как в рамках встречи 19.11.2021 научного руководителя не было.

Рабочая группа № 3. «Психологическое сопровождение деятельности по укреплению эмоционально-волевой сферы»
Научный руководитель: Митрофанова Елена Николаевна

Общение только по почте alenafox27@mail.ru 
До 17 декабря школы формулируют темы, предварительно необходимо согласовать, кто какие темы берет (если не были на встрече 19.11.2021)..

Рабочая группа № 4. «Психологическое сопровождение конфликтов и медиация в образовательном пространстве»
Научный руководитель: Береснева Елена Николаевна

Каналы для общения: почта beresneva_en@pspu.ru, WhatsApp 8-902-835-15-48 
На встрече 19.11.2021 обсудили идеи. В ближайшие 2 недели будет совместная встреча рабочей группы онлайн. Кого не было 19.11.2021 - просьба написать самостоятельно. 

Рабочая группа № 5. «Психологическое сопровождение профилактики агрессии, буллинга и аутоагрессии в образовательной среде»
Научный руководитель: Вихман Александр Александрович

Предпочтительный канал связи: почта vixmann@mail.ru, телефон 8-902-802-08-42. Договорились встретиться в пятницу 26.11.2021 в 16.00 онлайн в зуме. 

Рабочая группа № 6. «Психологическое сопровождение профессионального самоопределения, предпрофильной подготовки и профильного обучения обучающихся»
Научный руководитель: Калугин Алексей Юрьевич

Организован совместный чат Вконтакте для актуальных вопросов, просьба всем написать Алексею Юрьевичу  vk.com/id4657016, чтобы он вас добавил в группу.  
До 17 декабря школы думают над идеей. 
Почта kaluginau@yandex.ru 
