Название: Комплект рабочих программ коррекцинного курса «Пространственная ориентировка»  6-8 класс (АООП ООО для слепых обучающихся) 
Автор(ы) / составители, разработчики: Составитель: учитель-дефектолог Бурдина Татьяна Александровна
Область применения: Реализация коррекционной работы и психолого-педагогического сопровождения, ФГОС ООО
Цель: овладение навыками практической ориентировки в замкнутом и открытом пространстве. 
Основными задачами являются:
●	развитие пространственного мышления и специальных навыков запоминания маршрута;
●	овладение техникой пользования тростью и другими тифлотехническими средствами, применяемыми при ориентировке в пространстве;
●	овладение навыками практической ориентировки в замкнутом и открытом пространстве (в различных общественных учреждениях, в городе, сельской местности, в парках, в лесу, на водоемах, в быту и т.д.);
●	обучение детей ориентировке при передвижении со зрячими сверстниками и взрослыми;
●	обучение слепых детей приемам общения со зрячими в процессе ориентировке в пространстве.
Контингент: Слепые обучающиеся
Краткая аннотация (3-5 предложений: описание материала / практики / пособия; где может быть использован, в чем состоит ценность и др.)
Программа коррекционного курса «Пространственная ориентировка» обеспечивает развитие компетенций в области освоения навыков безопасного и самостоятельного передвижения в пространстве, на основе комплексного использования сохранных анализаторов, формирования топографических представлений по типу «Карта-путь» и «Карта-обозрение», переноса сформированных представлений в реальное пространство, использования вспомогательных и тифлотехнических средств ориентирования и, прежде всего, ориентировочной белой  трости. 
Обучение незрячих ориентировке в пространстве является одним из важнейших условий компенсации нарушения зрения, так как всякая деятельность человека связана с его умением ориентироваться и передвигаться в пространстве.
Овладение слепыми учащимися обобщенными способами ориентировки в пространстве является залогом преодоления их изолированности в обществе, необходимым условием реализации их возможностей. 
Изучение предмета «Пространственная ориентировка» способствует формированию у обучающихся научного мировоззрения, освоению общенаучных методов (наблюдение, измерение, эксперимент, моделирование), и практического опыта применения научных знаний и навыков использования специальной рельефной графики в качестве межпредметных связей с общеобразовательными предметами.
[bookmark: _GoBack]Этот материал будет полезен педагогам, осуществляющих совместное обучение детей с нормальным и нарушенным зрением, тифлопедагогам, ведущим индивидуальные коррекционно-развивающие занятия со слепыми детьми.
 

