Название: Использование  коммуникативно-образовательных технологий на уроках штукатурного дела как средство повышения качества образования у обучающихся с лёгкой умственной отсталостью.

Автор: Некрасов Александр Павлович, учитель профессионального обучения  МОУ «Киселевская ОШИ», Суксунского городского округа.
Область применения: ФГОС УО, вариант 1, реализация предметной области «Технология».
Цель (задачи): обеспечение  условий  способствующих успешному усвоению знаний, практических умений и навыков обучающихся с умственной отсталостью  на уроках штукатурно-малярного дела.
Контингент обучающихся: обучающиеся  с умственной отсталостью 10-11 классов.

 Краткая аннотация: Компьютеры и компьютерные информационные технологии активно входят в нашу жизнь. Компьютер сегодня - это мощнейший инструмент получения и обработки информации, возможности компьютерных технологий, их быстродействие потрясают воображение. Поэтому совершенно естественно внедрение этих средств в современный учебный процесс. Презентации и электронные образовательные ресурсы активизируют познавательную деятельность учащихся, мотивируют к изучению предмета. В опыте описано, как используя различное программное обеспечение и ресурсы интернета на уроке можно проводить тестирование, анкетирование, контрольные работы, разрабатывать игры, проекты, задания. 
     В современных условиях система образования должна готовить человека к активной деятельности в духовной, экономической, политической и производственной сферах жизни общества. Такой социальный заказ вступает в противоречие с традиционной образовательной практикой специального образовательного учреждения. Для образовательного учреждения, обучающего детей с умственной отсталостью оптимизация обучения и воспитания означает, прежде всего, широкое вовлечение выпускников в трудовую деятельность, создание реальных предпосылок к их социальной адаптации. Однако психофизические недостатки в развитии умственно отсталых учащихся затрудняют овладение ими профессионально-трудовыми знаниями, умениями, навыками и их успешную адаптацию в производственном коллективе в качестве равноправного члена. 

Таким образом, противоречие между высоким уровнем развития экономики, производства и недостаточным уровнем сформированности профессионально-трудовых умений и навыков выпускников с лёгкой умственной отсталостью определяют актуальность поиска путей и средств, обеспечивающих более эффективное использование педагогического потенциала уроков штукатурного дела. Успешному усвоению знаний, практических умений и навыков способствует использование на 
уроках штукатурно-малярного дела элементов информационно-коммуникативной технологии.
Информационно коммуникативные технологии — это совокупность способов, механизмов и средств, используемых для автоматизированного сбора, обработки, хранения и передачи информации.

Информационно-коммуникативная технология используется на уроках технологии и вносит в урок яркость и неповторимость. Презентации и электронные образовательные ресурсы являются сегодня непосредственным помощником в проведении урока. Это мультимедийные презентации, видеоролики, музыкальное сопровождение, различные интернет ресурсы. Всё это активизирует познавательную деятельность учащихся, мотивирует к изучению предмета. При помощи компьютера на уроке можно проводить тестирование и анкетирование, разрабатывать игры различные по сложности и различные задания для учащихся по теме урока используя различное программное обеспечение и ресурсы интернета. Так для разработки тестов можно использовать программу My Test.

MyTestX  это - система программ (программа тестирования учащихся, редактор тестов и журнал результатов) для создания и проведения компьютерного тестирования, сбора и анализа результатов, выставления оценки по указанной в тесте шкале. Программа легка и удобна в использовании. Для создания тестов имеется очень удобный редактор тестов с дружественным интерфейсом. Практически, любой учитель-предметник, даже владеющий компьютером на начальном уровне, может легко составить свои тесты для программы MyTestX и использовать их на уроках. Программа MyTestX работает с десятью типами заданий: одиночный выбор, множественный выбор, установление порядка следования, установление соответствия, указание истинности или ложности утверждений, ручной ввод, ручной ввод текста, выбор места на изображении, перестановка букв, заполнение пропусков (MyTestXPro). В тесте можно использовать любое количество любых типов, можно только один, можно и все сразу. В заданиях с выбором ответа (одиночный, множественный выбор, указание порядка, указание истинности) можно использовать до 10(включительно) вариантов ответа. К каждому заданию можно задать сложность (количество баллов за верный ответ), прикрепить подсказку (показ может быть за штрафные баллы) и объяснение верного ответа (выводится в случае ошибки в  обучающем режиме), настроить другие параметры… Имеется возможность использовать несколько вариантов вопроса задания, удобно создавать выборку заданий для учащихся, перемешивать задания и варианты ответов. Это значительно уменьшает возможность списывания при прохождении одного и того же теста несколькими тестируемыми или повторном прохождении теста. В MyTestX можно использовать любую систему оценивания от 2-х до 100-бальной. Систему оценки и ее настройки можно задать или изменить в редакторе теста. Тестирование можно применять как в начале урока – для проверки домашнего задания, в середине урока – для проверки усвоения знаний на определённом этапе, а также в конце урока – для проверки усвоения знаний по всей теме урока.

Система голосования Mimio Vote 24 – уникальный инструмент для опросов, проведения контрольных работ, а также средство высокоскоростной проверки знаний. Сегодня для проверки задания, достаточно одной секунды, если используется система голосования Mimio Vote 24.

Мимио Войт 24 имеет в своём составе двадцать четыре беспроводных пульта, которые можно раздать каждому ученику или участнику опроса. Дав задание, преподаватель просит нажать кнопку, соответствующую правильному варианту ответа, через мгновение результаты выводятся на экран компьютера. При этом сразу становится понятно, кто конкретно ответил правильно или неправильно. Успеваемость можно при желании занести в особый электронный журнал и в любое время вернуться к его просмотру, если нужно вспомнить какой-либо тест, контрольную работу или опрос.

На пульте системы голосования Mimio Vote 24 имеется пять кнопок для выбора нужного варианта ответа, но если таких вариантов будет меньше, подсветятся только те, которые могут быть нажаты. Это позволяет проводить как сложные тесты с несколькими вариантами ответом, так и простые, например с двумя вариантами ответов.

Поддерживается работа в среде Microsoft PowerPoint и MimioStudio, который входит в комплект поставки системы голосования Mimio Vote 24. 

Кроме использования программного обеспечения можно использовать для работы на уроке различные ресурсы интернета. Интересным является ресурс 3d plitka.ru. В этой программе можно составлять дизайнерские проекты помещений: выполнить раскладку плитки, рассчитать её количество, а также рассчитать количество обоев, расставить сантехнику.

Использование цифрового оборудования на уроках технологии обеспечивает рациональное использование времени на уроках за счёт мобильного предоставления нового материала урока, обеспечивает высокую мотивацию учащихся к занятиям по предмету, повышения качества знаний по предмету, высокому уровню прохождения итоговой аттестации и результативному  участию в конкурсе профессионального мастерства по профессии «Штукатур».

