МБОУ «Школа-интернат № 4 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г.Перми

РАЗВИТИЕ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ У ДЕТЕЙ С НОДА 
НА ЗАНЯТИЯХ КСК «ВОЛШЕБНЫЕ ПЛАТОЧКИ»
 Верезуб Е.Н.
Учитель-дефектолог, воспитатель

Мелкая моторика - это способность человека выполнять мелкие и точные движения кистями и пальцами рук в результате скоординированных действий трех систем: нервной, мышечной, костной.

Это большое разнообразие движений: от примитивных жестов, таких как захват объектов, до очень мелких движений, от которых, например, зависит почерк человека. 

Развитие мелкой моторики – это неотъемлемая составляющая развития ребенка.  Развитие мелкой моторики рук оказывает большое влияние на речевую активность ребенка, так как уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени развития движения пальцев рук. Известный исследователь детской речи Мариони́лла  Макси́мовна Кольцова писала, что “есть основание рассматривать кисть руки как орган речи – такой же, как артикуляционный аппарат. С этой точки зрения проекция руки есть ещё одна речевая зона мозга”. 
Если движение пальцев рук соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределах нормы; если движение пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие. Поэтому специалисты рекомендуют развивать мелкую моторику с самого раннего возраста, т. к. стимулируя центры, отделы мозга, отвечающие за движения пальцев рук, активизируются и соседние отделы, отвечающие за речь, которые близко расположены друг к другу. 

Вместе с мелкой моторикой развивается  внимание, мышление, координация, наблюдательность, зрительная и двигательная память.  
У детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата наблюдается обширное поражение двигательных зон головного мозга и проводящих путей. С этим могут быть связаны нарушения общей и мелкой моторики. Обучающиеся с НОДА ограничены в движении, они с трудом учатся ходить, сидеть, стоять, совершать манипулятивные действия.

Для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата характерны следующие нарушения: 

1.Слабая координация движений 

2.Нарушения зрительно – моторной координации 

3.Нарушения в выполнении формообразующих движений  

4.Слабое владение орудийными навыками 

5.Нарушения  ориентировки в пространстве 

    Особенностью этого заболевания является то, что детям не только трудно учиться общей и мелкой моторике, выполнению  действий, но также  трудно ощущать эти движения, поэтому у обучающихся затрудняется формирование нужных представлений о движении. У детей трудно формируется согласованность двигательной и чувственной сферы, так как недостаточно развит каждый орган чувств в отдельности.

Нарушения моторики у детей отрицательно сказываются на развитии познавательной деятельности ребенка. Несовершенство тонкой двигательной координации кистей и пальцев рук затрудняет овладением письмом и рядом других учебных и трудовых навыков.

Причины недостаточного развития моторики у обучающихся с НОДА различны и многообразны. Прежде всего - это ослабленное здоровье и сниженные показатели общего физического развития, патология тонуса мышц, наличие насильственных движений, а также органические поражения головного мозга. 
Чтобы развитие зрительного, тактильного, двигательного восприятия по возможности приближалось к норме, необходимо систематически проводить специальную коррекционную работу.

Целью коррекционно-развивающей работы с обучающимися,  с нарушениями опорно-двигательного аппарата, является последовательное развитие и коррекция движений руки, формирование мелкой моторики, что обеспечивает своевременное развитие речи, личности ребенка, адаптацию в социуме.

Целью КСК «Волшебные платочки» является  - создание условия для развития мелкой моторики у детей с НОДА посредством продуктивных видов деятельности 

Задачи: 

1. Учить детей рассматривать предметы, анализировать их, выделяя характерные особенности  

2. Обучать приемам и способам работы с различными материалами 

3. Развивать мелкую моторику, сенсорные способности через овладение орудийными действиями и техниками работы с тканью

4 . Создавать условия для формирования волевых качеств личности школьников в данном виде деятельности

5 . Развивать речь, автоматизировать звуки в речи.

Структура занятия КСК «Волшебные платочки»

I часть – подготовительная работа: пальчиковая гимнастика (пальчиковые игры)
Для пальчиковой гимнастики я использую кинезиологические упражнения  «гимнастика мозга», сопровождаем движения рук чтением стихотворения или под счёт.
1.Пальчиковая гимнастика 

1.Кулак – ладонь (правой, левой, двумя руками вместе)
2.Чередование рук (кулак-ладонь)

3.Кулак – ребро – ладонь (правой, левой, двумя руками вместе)
4.Лезгинка (сложный вариант, лёгкий, кому как удобно)
5.Колечки (правой, левой, двумя руками вместе)
6.Ухо – нос

7.Колодец – окошко и т.д.
2. Упражнения с шариком СУ-Джок

1. Катание шарика на ладошке по кругу

2. Катание шарика на ладошке вверх-вниз

3. Катание шарика по тыльной стороне ладони

4. Разминание шарика пальцами

5. Массаж пальцев колечком

6. Растирание, поглаживание  пальцев
3.Пальчиковые игры 
Это инсценировка каких-либо рифмованных историй, сказок, стихов при помощи пальцев 
1.Пальчик, пальчик, где ты был? 

2.Сорока-Белобока

3.Очки

Бабушка очки надела и внучонка разглядела

4.Лодочка

Лодочка плывёт по реке, оставляя на воде колечки
5.Пароход

Пароход плывёт по речке, и пыхтит он словно печка

6.Грабли

Листья падают в саду, я их граблями смету

7.Цепочка 
Пальчики перебираем и цепочку получаем и т.д.
Важное место по развитию моторики занимают движения, с определенным ритмическим рисунком, например хлопки, постукивание по столу пальцами, рукой, карандашом и т. д.

2 часть – выполнение творческих заданий (изготовление кукол).
Когда мы размяли пальчики,  мы переходим к изготовлению куклы из платочка  способом «вертения» без иглы. 
     Тряпичные куклы занимают особое место-  это самая древняя и наиболее популярная игрушка, она выполняла  роль посредника в отношениях человека с миром природы. Тряпичные куклы - неотъемлемая часть русской культуры, имеющие большую историю и определенную значимость. Обычно делают их безликими.

    Рассматриваем платочки, уточняем цвет, качество (тонкая ткань, плотная, мягкая), исследуем вату (мягкая, пушистая, тёплая, лёгкая), уточняем, где у платочка правая сторона, правый верхний угол, левый нижний угол и т.д. Если ребёнку сложно завязать узелки, свернуть ткань, оказываем посильную помощь.
3 часть – упражнения на снятие напряжения – игра с куклой, анализ продуктов деятельности, релаксация.
Когда игрушка готова, обыгрываем её – поем ей песенку, рассказываем сказку, укладываем спать.

Психологическое состояние ребенка в конкретный момент может стать причиной варьирования методов, приемов и структуры занятия.
Можно отметить, что игры с куклами эффективно влияют на развитие познавательной сферы  детей, позволяют дольше сохранить внимание, снижают утомляемость, воспитывают аккуратность, усидчивость, трудолюбие, положительно влияют на психоэмоциональный настрой, дают возможность проявлению индивидуальности, повышению самооценки, способствуют формированию коммуникативных навыков у младших школьников.
Главным постулатами жизни особого ребенка должны быть:

1. Уверенность в себе и умение нравиться себе

2. Умение общаться с другими людьми

3. Владение навыками  самообслуживания
