[bookmark: _GoBack]ФГБОУ ВО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет»
МБОУ «Школа-интернат № 4 для обучающихся 
с ограниченными возможностями здоровья» г.Перми







Выписка из адаптированной основной образовательной программы начального общего образования обучающихся с нарушениями опорно – двигательного аппарата
























Пермь 2019

Оглавление
1.Целевой раздел
1.1.Пояснительная записка
1.2.Нормативные документы, регламентирующие организацию        внеурочной деятельности.
1.3.Цель и задачи внеурочной деятельности.
1.4.Основные принципы реализации программы.
1.5.Планируемые результаты освоения программы.
1.6.Система оценки достижения планируемых результатов внеурочной деятельности.

2. Содержательный раздел
2.1.Направления внеурочной деятельности и формы реализации.
2.2.Коррекционно-развивающий блок.

3. Организационный раздел
3.1.План внеурочной деятельности.
3.2.Кадровое обеспечение.
3.3.Научно-методическое обеспечение.
3.4.Материально-техническое обеспечение.
3.5.Финансовое обеспечение.


1. Целевой раздел 
1.1 Пояснительная записка
Одной из приоритетных задач обучения детей с ограниченными возможностями здоровья является создание условий для успешной социализации. Реализация данной задачи невозможна без использования системы внеурочных занятий. Внеурочная деятельность обучающихся - понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач воспитания и социализации.
Программа внеурочной деятельности обучающихся с нарушениями опорно – двигательного аппарата является составной частью адаптированной основной общеобразовательной  программы  (АООП) начального общего образования (НОО) обучающихся  детей с нарушениями опорно – двигательного аппарата.
В школе – интернате обучаются дети с различными нозологиями. Среди них есть дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата (в соответствии с ФГОС НОО ОВЗ варианты 6.2, 6.3, 6.4). 
Обучающиеся с нарушениями опорно – двигательного аппарата представляют собой разнородную группу обучающихся не только по степени выраженности дефекта, но и по механизму его возникновения, уровню общего развития, наличию или отсутствию сопутствующих нарушений.
Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с НОДА с ЗПР (6.2)
Группу обучающихся по варианту 6.2. составляют дети с лёгким дефицитом познавательных и социальных способностей, передвигающиеся при помощи ортопедических средств или лишенные возможности самостоятельного передвижения, имеющие нейросенсорные нарушения в сочетании с ограничениями манипулятивной деятельности и дизартрическими расстройствами разной степени выраженности.
 Задержку психического развития при НОДА чаще всего характеризует благоприятная динамика дальнейшего умственного развития детей. Они легко используют помощь взрослого при обучении, у них достаточное, но несколько замедленное усвоение нового материала. При адекватной коррекционно-педагогической работе дети часто догоняют сверстников в умственном развитии.
Психолого-педагогическая характеристика умственно отсталых обучающихся с НОДА (6.3)
Это группа обучающихся - дети с двигательными нарушениями разной степени выраженности и с легкой степенью интеллектуальной недостаточности, осложненными нейросенсорными нарушениями, а также имеющие дизартрические нарушения и системное недоразвитие речи. У детей с умственной отсталостью нарушения психических функций чаще носят тотальный характер. На первый план выступает недостаточность высших форм познавательной деятельности — абстрактно-логического мышления и высших, прежде всего гностических, функций. При сниженном интеллекте особенности развития личности характеризуются низким познавательным интересом, недостаточной критичностью. В этих случаях менее выражено чувство неполноценности, но отмечается безразличие, слабость волевых усилий и мотивации.


Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с умственной отсталостью и ТМНР (6.4)
Дети имеют тяжёлые опорно-двигательные нарушения неврологического генеза и, как следствие, полную или почти полную зависимость от посторонней помощи в передвижении, самообслуживании и предметной деятельности. Большинство детей этой группы не могут самостоятельно удерживать своё тело в сидячем положении. Спастичность конечностей часто осложнена гиперкинезами. Процесс общения затруднен в связи с несформированностью языковых средств и речемоторных функций порождения экспрессивной речи. Степень умственной отсталости колеблется от выраженной до глубокой. Дети данной группы с менее выраженным интеллектуальным недоразвитием имеют предпосылки для формирования представлений, умений и навыков, значимых для социальной адаптации детей. Так, у большинства детей проявляется интерес к общению и взаимодействию, что позволяет обучать детей пользоваться невербальными средствами коммуникации (жесты, мимика, графические изображения и др.); наличие отдельных двигательных действий (захват, удержание предмета, контролируемые движения шеи и др.), создаёт предпосылки для обучения детей выполнению доступных операций самообслуживания и предметно-практической деятельности. Обучение строится с учётом специфики развития каждого ребёнка, а также в соответствии с типологическими особенностями развития детей с тяжёлыми и множественными нарушениями.
Программа учитывает особенности психофизического развития и индивидуальные возможности воспитанников; обеспечивает коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию школьника, способствует формированию общей культуры, разностороннему развитию личности ученика.
Внеурочная деятельность в школе-интернате осуществляется непосредственно в образовательной организации  по типу «Школа полного дня» в содержательном единстве учебного, воспитательного и коррекционно-развивающего процессов в рамках реализации образовательной программы. Ее содержание складывается из совокупности направлений развития личности школьника и видов деятельности, организуемых педагогическим коллективом совместно с социальными партнерами: учреждениями, спорта, культуры, дополнительного образования, что способствует социальной интеграции воспитанников.
Внеурочная деятельность относится к вариативной части основной образовательной программы и не входит в максимально допустимую учебную нагрузку. Внеурочная деятельность с детьми ОВЗ  выполняет функции:
-образовательную - обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение ими новых знаний;
-воспитательную - формирование культурной	 среды;
-креативную - создание гибкой системы для реализации индивидуальных творческих интересов личности;
-компенсационную - освоение ребенком новых направлений деятельности, углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование, предоставление воспитаннику определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности;
-функцию социализации - освоение социального опыта, приобретение им личностных качеств, необходимых для жизни в обществе;
-функцию самореализации - самоопределение ребенка в социальной и культурной сферах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие;
-контролирующую - проведение рефлексии, оценивание эффективности деятельности за определенный период времени.
В основу разработки программы внеурочной деятельности  для обучающихся с нарушениями опорно – двигательного аппарата  заложены: 
- дифференцированный подход (обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя детям с НОДА возможность реализовать индивидуальный потенциал развития);
-   деятельностный  подход (развитие личности обучающихся с НОДА определяется характером организации доступной им деятельности);
- системный подход (включение речи на всех этапах учебной деятельности). Реализация системного подхода обеспечивает:
- взаимосвязь речи и интеллектуальных предпосылок овладения учебными знаниями, действиями, умениями и навыками;
- воздействие на все компоненты речи при устранении ее системного недоразвития в процессе освоения содержания предметных областей, предусмотренных ФГОС НОО и коррекционно-развивающей области;
- формирование речевого взаимодействия в единстве всех его функций (познавательной, оценочной и др.) в соответствии с различными ситуациями.
Программа педагогически целесообразна, так как способствует более разностороннему раскрытию индивидуальных способностей ребенка, которые не всегда удается рассмотреть на уроке, развитию интереса к различным видам деятельности, желанию активно участвовать в продуктивной, одобряемой обществом деятельности, умению самостоятельно организовать свое свободное время. Каждый вид внеклассной деятельности: творческой, познавательной, спортивной, трудовой, игровой - обогащает опыт коллективного взаимодействия школьников в определенном аспекте, что в своей совокупности дает большой воспитательный эффект.
Часы, которые отводятся  на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации: экскурсии, кружки, секции, классные часы, соревнования, олимпиады, творческие проекты, общественно-полезные практики, научные исследования, конференции.
Таким образом, вся система внеурочной деятельности направлена на формирование «Модели выпускника начальной школы» в соответствии с ФГОС ОВЗ.

1.2. Нормативно-правовая и документальная основа программы
-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г №273.
-ФГОС НОО обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» от19.12.2014 г №1598
-Примерная адаптированная основная общеобразовательная программа НОО обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (протокол от22.12.2015 г №4/15)
-Методические рекомендации Минобрнауки РФ по вопросам внедрения ФГОС ОВЗ от 11.03.2016 №ВК-452/07 «О введении ФГОС ОВЗ»
-Письмо Минобрнауки России от 18.08.2017 № 09-1672 «Методические рекомендации по уточнению понятия и содержания внеурочной деятельности в рамках реализации основных общеобразовательных программ, в том числе в части проектной деятельности»
-Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10.07.2015 № 26 «Об утверждении Сан-ПиН 2.4.2.3286-15. Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
-Устав образовательного учреждения.
-Правила внутреннего распорядка ОУ.
-Договор ОУ с родителями (законными представителями).
-Договор о сотрудничестве ОУ и учреждениями дополнительного образования.
-Приказ об утверждении рабочих программ внеурочной деятельности.

1.3.Цель программы внеурочной деятельности:
создание условий для достижения обучающимися, воспитанниками с нарушениями опорно – двигательного аппарата необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. 
Задачи:
1.Обеспечить  комплексное психолого-педагогическое сопровождение ребенка с ОВЗ на протяжении всего периода обучения в школе.
2.Использовать методы, приёмы и средства внеурочной деятельности в соответствии с возможностями обучающихся воспитанников.
3.Индивидуализировать занятия  внеурочной деятельности в соответствии с потенциальными возможностями обучающихся с НОДА.
4.Обеспечить коррекционно-восстановительную работу по развитию двигательных, мыслительных, речевых навыков и умений.
5.Создать условия для коррекции произносительной стороны речи; освоение умения использовать речь по всему спектру коммуникативных ситуаций;
6.Выявлять и развивать способности обучающихся  с НОДА через систему секций, кружков, организацию общественно-полезной деятельности, социальной практики, интеллектуальные и творческие соревнования.
7.Включать детей с НОДА, их родителей, педагогов в проектирование и развитие социальной среды.
8.Способствовать реализации индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся.
9.Формировать навыки  неформального позитивно - коммуникативного общения в социуме.
10.Включать детей с НОДА в доступные им интеллектуальные и творческие, спортивные соревнования, проектно-исследовательскую деятельность.
11.Максимально расширить образовательное пространство – выход за пределы образовательного учреждения.

1.4.Основные принципы реализации программы
-Принцип соответствия содержания и организационных форм внеурочной деятельности возрастным и психофизическим  особенностям детей с ТНР.
-Принцип преемственности технологий организации внеурочной деятельности обучающихся с технологиями деятельностного типа, реализуемыми в урочной деятельности.
-Принцип учета потребностей обучающихся и  их родителей
(внеурочная деятельность организуется на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений, с учетом специфики тяжелых нарушений речи учащихся).
-Принцип разнообразия направлений внеурочной деятельности
(реализация всех пяти направлений внеурочной деятельности, предложенных в стандарте).
-Принцип учета социокультурных особенностей школы, программы развития.
-Принцип коррекционно-развивающей направленности
(гибкая организация учебно-воспитательного процесса: для детей,  организованы занятия с педагогом-психологом и  учителем-логопедом).
-Принцип  взаимодействия с учреждениями дополнительного образования, культуры и спорта (выходы в музеи, театры, библиотеки).
-Принцип разнообразия форм организации внеурочной деятельности.

1.5.Планируемые результаты освоения программы внеурочной деятельности.
Внеурочная деятельность направлена на достижение результатов освоения основной образовательной программы. Обучающийся помимо академических знаний должен обладать жизненной компетенцией -овладение  практическими знаниями, умениями и навыками в обыденной жизни.
Уровни планируемых результатов внеурочной образовательной деятельности: 
- первый уровень достигается в процессе взаимодействия с педагогом: приобретение школьником социального знания (знания об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе);
- второй уровень достигается в дружественной детской среде: получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества; 
- третий уровень достигается во взаимодействии с социальными субъектами: получение школьником опыта самостоятельного общественного действия.
Оценка достижений результатов внеурочной деятельности происходит на трех уровнях:
1 уровень: индивидуальная оценка результатов внеурочной деятельности каждого обучающегося;
 Для индивидуальной оценки результатов внеурочной деятельности каждого обучающегося используется электронное портфолио —накопительная система оценивания, характеризующая динамику индивидуальных образовательных достижений. Портфолио представляет собой специально организованную подборку работ, которые демонстрируют усилия, прогресс и достижения учащихся в интересующих его областях. В состав портфолио достижений могут входить результаты достигнутые учеником не только в учебной, но и творческой, социальной, физкультурно – оздоровительной, трудовой деятельности, протекающей в рамках повседневной школьной жизни; результаты участия в конкурсах, соревнованиях, фестивалях, различные творческие поделки и работы и т.д.
Т.О. технология «Портфолио» позволяет сосредоточиться на достижениях ученика, непосредственно вовлекать его в планирование своей деятельности, тем самым способствует развитию мотивации, повышает ответственность воспитанника за результаты своей деятельности. В «Портфолио» вкладываются работы, которые демонстрируют продвижение воспитанника в соответствии с поставленными целями, проводится самоанализ и делается прогноз на будущее. Отбор работ ведётся самим учеником, это его самостоятельная деятельность. Однако, чем младше воспитанник, тем больше помощи и руководства ему требуется, которую ему может оказать педагог, родитель. 
2 уровень: представление коллективного результата группы  воспитанников; 
Коллективная оценка результатов группы обучающихся в рамках одного или нескольких направлений (результаты работы кружка, системы мероприятий, лагерной смены и т.д.). Представление коллективного результата группы обучающихся в рамках одного или нескольких направлений может происходить на школьном мероприятии в форме презентации, творческого отчета, защита проекта и т.д. Для данных мероприятий очень важна публичность представления результатов, которые повышают значимость события для учащихся, подчеркивает важность внеурочной деятельности. Ученики приобретают опыт публичных выступлений, совершенствуют коммуникативные навыки, развивают адекватную самооценку, формируют ответственность и другие личностные качества, на достижение которых направлена внеурочная деятельность. При организации подобных мероприятий важно акцентировать внимание воспитанников на то, что это  подведение итогов, результатов по курсам внеурочной деятельности.
3уровень: качественная и количественная оценка эффективности деятельности школы по направлениям внеурочной деятельности на основании суммирования индивидуальных результатов обучающихся.
К числу планируемых результатов освоения программы внеурочной деятельности отнесены личностные и  метапредметные результаты.
Личностные результаты:
- готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению;
-владение навыками адаптации, готовность к вхождению обучающегося  в более сложную социальную среду;
-сформированность мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;
-овладение коммуникативными умениями, знание  основных норм межличностного взаимоотношения;
-стремление к совершенствованию собственной речи;
-сформированность у обучающихся ценностно-смысловых установок,отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности;
-сформированность правосознания и экологической культуры;
-сформированность установки на безопасный, здоровый образ жизни;
-владение навыками сотрудничества с взрослыми и сверстниками;
-владение навыком самооценки, умением анализировать свои действия и поступки, управлять ими;
-способность обучающихся ставить цели и строить жизненные планы.
Метапредметные результаты  освоения обучающимися с нарушениями опорно – двигательного аппарата программы внеурочной деятельности предполагают:
-овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи любого вида деятельности, поиска средств ее осуществления;
-освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;
-сформированность умения планировать, контролировать и оценивать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
-освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;
-овладение  базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами; способность использовать их в познавательной и социальной практике;
-сформированность  готовности слушать собеседника и вести диалог, аргументировать свою точку зрения;
-развитие умения работать в информационной среде;
-владение проектной и социальной деятельностью.
Ожидаемые результаты от реализации программы внеурочной деятельности:
-полный охват обучающихся воспитанников  организованным досугом;
-достижение личностных и метапредметных результатов освоения обучающимися основной образовательной программы;
-владение письменной формой коммуникации (техническим и смысловым компонентом чтения и письма);
-творческая самореализация детей;
-сформированы навыки коллективной организаторской деятельности;
-психологический комфорт и социальная защищенность каждого воспитанника.

1.6.Система оценки достижения планируемых результатов внеурочной деятельности
Система оценки достижения обучающихся с НОДА планируемых результатов освоения АООП должна позволять вести оценку метапредметных и  личностных результатов,  обеспечивающей удовлетворение образовательных потребностей воспитанников, успешность их в развитии различных видов деятельности.
Эффективность внеурочной деятельности зависит от качества программы по ее модернизации и развитию уровня управления этой программой. Управление реализацией программой осуществляется через планирование, контроль и корректировку действий. Управление любой деятельности идет по направлениям:
-организация работы с кадрами;
-организация работы с ученическим коллективом;
-организация работы с родителями, социальными партнерами;
-мониторинг эффективности инновационных процессов.
Контроль результативности и эффективности будет осуществляться путем проведения мониторинговых исследований, диагностики обучающихся, анкетирование педагогов, родителей.
  С целью создания системы организации сбора, переработки и распространения информации, отражающей результативность внеурочной деятельности в соответствии с ФГОС НОО ОВЗ, в школе организован мониторинг эффективности внеурочной деятельности. Объекты мониторинга: все участники образовательного процесса. Предмет мониторинга: состояние управления процессом организации внеурочной деятельности в школе, отбор программ внеурочной деятельности с положительной динамикой, представление опыта работы руководителей, реагирование на негативные тенденции в системе внеурочной деятельности. 

Критерии мониторинговых исследований:
-личностный рост обучающихся (рост социальной активности, мотивации к активной познавательной и социальной деятельности);
-развитие коммуникативных компетенций;
-повышение уровня воспитанности (усвоение гражданских и нравственных норм, духовной культуры, бережного отношенияк окружающему миру и т.д.);
-сформированность детского коллектива в рамках кружка, секции , сплоченность коллектива, благоприятный психологический климат, уровень развития коллективных взаимоотношений, наличие традиций);
-качественное повышение уровня организации внеурочной деятельности образовательно учреждения.
Мониторинг предполагает:
- удовлетворённость участников внеурочной деятельности уровнем и качеством образовательных услуг;
- востребованность форм и мероприятий внеурочной деятельности;
- положительная динамика участия воспитанников в творческих коллективных делах и в системе дополнительного образования;
- положительная динамика участия воспитанников в мероприятиях районного и городского уровней и др.;
- успешность участия воспитанников в проектах различного уровня;
- повышение эффективности применения педагогами продуктивных технологий в воспитании, использование внеаудиторных форм деятельности и активное формирование банка методических разработок;
- расширение социально – педагогического партнёрства;
- сохранность контингента всех направлений внеурочной деятельности.
Используемые методики и диагностики:
- «Личностный рост»  (автор: Д.В.Григорьева, П.В. Степанова «Личностный рост»);
-  «Выявления организаторских и коммуникативных склонностей»  (автор:  В.В. Синявскому);
- «Какой у нас коллектив?»  (автор: А.Н. Лутошкина);
- «Диагностика профессиональной позиции педагога как воспитателя» (автор: Д.В.Григорьев);
- «Какой Я»;
- Тест «Фантастический выбор» (автор: Н.Е. Щуркова);
-  «Рукавичка», «Рисование одним карандашом» (методики  изучения уровня сотрудничества);
- «Что такое хорошо и что такое плохо» (Методика  взята из сборника «Диагностика эмоционально-нравственного развития»  под ред. и сост. И.Б. Дерманова)
Внеурочная деятельность должна способствовать социальной интеграции обучающихся с НОДА путем организации и проведения мероприятий, в которых предусмотрена совместная деятельность разных детей (с НОДА и без таковых), различных организаций. Виды совместной внеурочной деятельности подбираем с учетом возможностей и интересов как обучающихся с НОДА, так и их обычно развивающихся сверстников. При организации внеурочной деятельности обучающихся использовать возможности сетевого взаимодействия (например, с участием организаций дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта).  Для продолжения внеурочной деятельности в  период каникул используются возможности организаций отдыха детей и их оздоровления в тематических лагерных сменах ЛДО, создаваемых на базе школы.

2. Содержательный раздел
2.1.Содержательный раздел определяет общее содержание АООП НОО обучающихся с НОДА и включает следующие программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов:
-программу внеурочной деятельности;
-программу коррекционно-развивающей области;
-программу курсов внеурочной деятельности;
-программы:
«Духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся с НОДА на ступени НОО»;
-«Формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни на ступени НОО»;
-«Маленький пермяк»;
-«Правовое воспитание»;
-«Мы-Россияне»;
-«Развитие личности классного коллектива»;
-«Школа личного самоопределения»
Структура программ курсов внеурочной деятельности:
-пояснительная записка, в которой конкретизируются цели образования с учетом специфики курса внеурочной деятельности;
-общая характеристика курса внеурочной деятельности;
-личностные и метапредметные результаты освоения курса;
-содержания курса внеурочной деятельности;
-тематическое планирование с определением основных видов внеурочной деятельности обучающихся;
-описание учебно-методического и материально-технического обеспечения курса внеурочной деятельности.
Направления внеурочной деятельности и формы их реализации.
Согласно требованиям ФГОС начального общего образования ОВЗ внеурочная деятельность в школе, классе организуется  по следующим направлениям развития личности (адаптивно-спортивное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное).
Внеурочная деятельность организована по следующим видам деятельности: игровая, познавательная, досугово-развлекательная, проблемно-ценностное общение, художественное творчество, социальное творчество (социальная добровольческая деятельность), техническое творчество; трудовая, спортивно-оздоровительная и туристско-краеведческая  деятельности. Втаких формах, как экскурсии, кружки, олимпиады, соревнования, проекты и т.д.
Спортивно – оздоровительное направление реализуется через такие формы как физкультурные праздники и соревнования, факультативы, кружки (подвижных, народных, оздоровительных игр), детские спортивные секции, разные виды спортивно-оздоровительной деятельности, адаптивную физкультуру.
Духовно-нравственное направление, общекультурное направление реализуется через кружки художественного творчества, прикладного искусства: КСК «Умные пальчики», «Изонить» «Волшебный завиток», «Мукасолька», «Волшебная мастерская», «Радуга красок», «Волшебная бумага», «Волшебная палитра», «Музыкальный калейдоскоп»,  «Волшебные платочки», декоративно-прикладное творчество, адаптивные танцы».
Общеинтеллектуальное направление реализуется через  такие формы как познавательные беседы, предметные недели, проектную деятельность, КСК «В гостях у сказки», «Животный мир Прикамья», «Робототехника».
 В основу организации внеурочной деятельности в рамках социального направления может быть положена общественно – полезная деятельность. Формы организации социального направления: работа в рамках проекта «Благоустройство школьной территории»; работа по озеленению класса, школы; организация дежурства в классе; профориентационные  беседы, встречи с представителями разных профессий; выставки поделок и детского творчества; трудовые десанты, субботники; социальные пробы (инициативное участие ребенка в социальных акциях, организованных взрослыми); коллективное творческое дело; социально-образовательные проекты; сюжетно-ролевые игры.
Социальное направление может быть ориентировано и на патриотическое воспитание обучающихся и реализовываться через формы: встречи с ветеранами, уроки мужества, просмотр фильмов патриотической направленности, тематические сборы, творческие конкурсы (песни, рисунка, фотографии и др.).
Содержание занятий внеурочной деятельности носит  творческий характер. Наибольшее распространение  в нашей практике получили: изотерапия, сказкотерапия, работа с пластилином,  лепка из теста, работа с природным материалом, бумагой, картоном. Все это способствует развитию мелкой моторики пальцев рук.
Систему занятий дополняет проведение экскурсий, реализация социальных проектов, посещение музеев, библиотек, участие в общешкольных делах. В рамках проекта «Мы разные, но мы равные» привлекаем детей в городскую библиотеку, культурные  досуговые центры. Стараемся, чтобы внеклассные занятия по формам радикально отличались от урока, были динамичными и интересными для воспитанников.
В школе созданы условия для внеурочной деятельности обучающихся и организации дополнительного образования.
Содержание программ, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется посредством различных форм организации.
Внеурочная деятельность осуществляется специалистами школы-интерната и педагогами центра дополнительного образования. Расписание занятий  внеурочной деятельности составляется с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха обучающихся, с учетом требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.
Для достижения результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной  программы  (АООП) начального общего образования (НОО) обучающихся  детей с НОДА  и программ внеурочной деятельности, входящих в ее структуру, педагогами  разработаны программы внеурочных курсов.



	Направления внеурочной деятельности
	Названия
Внеурочных
курсов
	Формы организации внеурочной деятельности

	духовно-нравственное

	-«Животный мир Прикамья»
-«Юный эколог»

	-просмотр  и обсуждение фильмов;
-социальные проекты;
- экологические акции;
-викторины;
-экскурсии;
-творческие конкурсы;
-создание презентаций;
-фестивали;
-встречи с интересными людьми;
-флеш моб.

	спортивно-оздоровительное

	-«Адаптивная физкультура»
-«Адаптивные танцы»
-«Плавание»

	
-соревнования;
-спортивные праздники;
-подвижные игры;
-просмотр фильмов;
-конкурсы.

	общекультурное

	-«Мы играем и поем»
-«Мукасолька»;
-«В гостях у сказки»;
-«Волшебный завиток»;
-«Радуга красок»;
-«Волшебная мастерская»;
-«Умные пальчики»;
-«Музыкальный калейдоскоп»;
-«Волшебная палитра».
	-концерты;
-посещение театра;
-организация выставок;
-социальные проекты на основе художественной деятельности;
-праздники;
-экскурсии;
-посещение музеев, выставок;
-просмотр и обсуждение  фильмов.

	социальное

	-«Игры в кругу»;
-«Игры на сплочение коллектива»;
-«Подвижные игры с правилами».
	-игровые программы на базе детских центров;
-традиционные народные праздники;
-тренинги общения.



	общеинтеллектуальное

	-«Клеточка-волшебница»;
-«Креативное моделирование»;
-«Робототехника»;

	-интеллектуальные игры;
-олимпиады;
-исследовательские проекты.




2.2.Обязательной частью внеурочной деятельности является коррекционно-развивающий блок, поддерживающий процесс освоения содержания АООП НОО
Содержание коррекционно-развивающей области представлено психокоррекционными и логопедическими занятиями, занятиями адаптированной физкультурой, ЛФК, ритмикой. 
Конкретное содержание программ занятий по коррекции нарушений речи определяется характером дефекта школьника.

3.Организационный раздел
3.1. Календарно-тематическое планирование внеурочной деятельности.
	Направление
Внеурочной деятельности
	классы
количество часов в неделю
	кол-во часов в год

	
	1кл
	2кл
	3кл
	4кл
	

	Спортивно-оздоровительное
	1
	1
	1
	1
	1кл-33
2-4кл-34

	Духовно-нравственное
	1
	1
	1
	1
	1кл-33
2-4кл-34

	Социальное
	1
	1
	1
	1
	1кл-33
2-4кл-34

	Общеинтеллектуальное
	1
	1
	1
	1
	1кл-33
2-4кл-34

	Общекультурное
	1
	1
	1
	1
	1кл-33
2-4кл-34

	Коррекционно-развивающая область:
	5
	5
	5
	5
	1 кл-165
2-4кл-170

	Всего часов  в неделю
	10
	10
	10
	10
	1кл-330
2-4кл-340



Для успешной реализации программы необходимо выполнение ряда условий:
-конкретное планирование деятельности;
-кадровое обеспечение программы;
-методическое обеспечение программы;
-материально-техническое обеспечение.

3.2.Кадровое обеспечение.
В реализации программы участвуют педагоги, реализующие программы, педагоги дополнительного образования, библиотекарь, психолог, логопед, дефектолог, администрация школы.
Совершенствование уровня кадрового обеспечения
	задачи
	мероприятия

	Подготовка педагогических кадров к работе с учащимися во внеурочной деятельности
	Индивидуальное собеседование 

	Повышение методического уровня всех участников воспитательного процесса
	Семинары-практикумы в МО с целью обмена опытом.

	Обеспечение комфортных условий для работы педагогов
	Материальное поощрение педагогов.

	Активизировать вовлеченность работников дополнительного образования в систему общешкольных дел.
	Организация и проведение общешкольных мероприятий.



3.3.Научно-методическое обеспечение
-методические пособия;
-интернет-ресурсы;
-мультимедийный блок.
	Создание банка методических и авторских разработок, мероприятий.
	Обмен опытом педагогов в рамках сетевого взаимодействия.

	Повышение методического уровня педагогов.
	Курсы повышения квалификации по вопросам воспитательной и внеурочной деятельности



3.4.Материально-техническое обеспечение
-выбор оптимальных условий и площадок для проведения различных мероприятий;
-материалы для оформления  творчества детей;
-аудиоматериалы и видеотехника, компьютер, мультимедийный блок; интерактивная доска;
-логопедический тренажер;
-спортивный зал;
-актовый зал;
-кабинет музыки;
-компьютерный класс;
-кабинет психолога;
-кабинет логопеда;
-библиотека;
-кабинет технологии;

3.5.Финансовое обеспечение
Обучающемуся с НОДА предоставляется государственная услуга по реализации АООП НОО, при разработке которой учитываются:
-программа коррекционной работы;
-специальные учебники и учебные пособия,  специальные компьютерные программы; 
-требования к наполняемости классов, групп в соответствии с СанПин;
-кадровый состав со специальным образованием.
	При определении нормативных затрат на одного обучающегося с НОДА учитываются вышеперечисленные условия организации обучения ребенка с ОВЗ.


