Содержательный отчет
МАОУ «СОШ № 14» (НОЦ)
города Губаха Пермского края
в рамках деятельности в статусе пилотной площадки за 2024 год
[bookmark: _GoBack]В статусе пилотной площадки Университетского округа ПГГПУ школа работала в течение 2024 года. 
С целью качественной реализации сетевого партнерства образовательных организаций разработан план пилотной площадки на 2024 год и изданы следующие документы:
1.	Приказ от 26.08.2024 №293-1 «О деятельности образовательной организации в статусе Центра инновационного опыта в 2024 г.»
2.	Разработана программа стажировочного маршрута «STEAM – подход как средство повышения качества образования»
Педагоги школы принимали активное участие во всех общесетевых мероприятиях проекта: установочный семинар на базе ПГГПУ, анализ результатов ЕГЭ, ОГЭ сетевых школ, проектный семинар по повышению качества образования, обучающий семинар по повышению качества образования с сетевыми площадками на базе школы, рефлексивный семинар на базе ПГГПУ.
В рамках проектного семинара педагоги школы представили опыт работы по направлению «STEAM – подход как средство повышения качества образования», представили опыт работы школы «Инновационные подходы к формированию естественно-научной грамотности через проектную деятельность педагогов и учащихся»: презентация опыта педагогов «Междисциплинарные проекты как инструменты формирования естественнонаучной грамотности. Опыт организации», «Естественнонаучные викторины», «Лето, солнце и …. Химия!», «Онлайн-игра «Ищу человека».
В рамках сетевого партнерства МАОУ «СОШ № 14» (НОЦ)с– сетевые площадки педагоги школы оказывали посильную помощь в подготовке мастер – классов к итоговому мероприятию в рамках проекта стажировочные маршруты педагогов на базе ЦИО Пермского края».
	Выводы:
Основными результатами реализации инновационного проекта стали:
на уровне субъекта Российской Федерации – Пермского края:
· активное участие педагогов школы в общесетевых мероприятиях, возможность обмена опытом с сетевыми партнерами
на уровне образовательной организации:
· Разработка инновационного проекта в рамках деятельности сетевого партнерства
Работы в рамках ЦИО выполнены в соответствии с техническим заданием на 2024 год. 

